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In Nord-Vestul Dobrogei, la 15 km Sud de Măcin şi Ia 4 km Nord de satul 
Turcoaia, la punctul Igliţa, pe malul Dunării, se află resturile impor
tantului oraş roman Troesmis, care a fost lagăr de legiune până în vremea lui 
Marcu Aureliu, iar după aceea municipium. Printre aceste resturi atrag 
atenţia în primul rând ruinele a două cetăţi: una, «Cetatea de Vest», situată 
pe un promontoriu impunător, care se vede dela o mare depărtare de pe Dunăre, 
şi alta, «Cetatea de Est», alături, la o depărtare numai de vreo 400 m, aşezată 
pe platoul de deasupra unui depozit al carierelor de granit de la Cotul Armanu
lui. Prima se află pe poziţia unei străvechi aşezări traco-getice fortificate de 
Romani. Cealaltă este un castru pur roman. Zidurile lor, aşa cum s'şu păstrat 
până în vremea noastră, reprezintă construcţii târzii, din secolele III-VI, care 
au utilizat ca material de placaj monumente romane dintr' o epocă anterioară: 
piese arhitectonice, reliefe funerare, altare, pietre cu inscripţii etc. Diferitele 
monumente epigrafice, care se cunosc până acum cu privire lll Troesmis, provin 
aproape exclusiv din dărâmăturile acestor construcţii 1. 

Din aceleaşi ziduri au fost scoase în ultimele decenii alte două inscripţii 
inedite, care se găsesc în prezent în fapidariul Muzeului Naţional de Antichi
tăţi din Bucureşti. Este vorba de două fragmente de altare de calcar, purtând 
texte epigrafice latine din categoria dedicaţiilor onorifice. Ambele datează 
din epoca lui Antoninus Pius şi conţin importante date noi relative la organizarea 
administrativă a centrului roman dela Troesmis în acea vreme. Fiind vorba 
de monumente de acelaşi caracter, referindu-se la aceeaşi problemă şi având 
un formular comun, cu texte care se completează reciproc, am considerat util 
să le prezentăm aici împreună, în ordinea lor cronologică. 

1. Cel mai vechi dintre ele, adus la muzeu în toamna anului 1951 prin stră
duinţa colectivului arheologic dela Dinogetia, a fost descoperit cu prilejul 
săpăturilor pe care Emil Coliu le-a executat în 1939 în Cetatea de Vest dela 
Troesmis, pe curtina de Nord, din spre cătunul Igliţa. El constă dintr'un altar 
pan leLpipedic de calcar fin, omogen, are o înălţime de 1,61 m şi o grosime 

1 Cf. Th. Mommsen, C.I.L., III, p. 145 şi 999; Gr. Tocilescu, Monumente epigrafice şL 
5culpturali, Bucureşti, 1902, p. 68 şi urm.; A. Betz, P.-W., Realenc., s. v. Troesmis, col. 
591 şi urm. 



Fig. 1. - Inscripţia 1'r. I, a lui 
T. Flavius Alexander. 

Fig. 2. - Aceeaşi inscripţie. 
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de 0,50 - 0,53 m şi, pentru a fi folosit ca piatră de placaj în zidul din care a 
fost scos, a fost cioplit incă din antichitate, nivelându-i-se baza şi cornişa. 
Pe una din laturi se mai păstrează profilul variat al cornişei (fig. 2). Cu prile
jul acestei prelucrări au fost distruse şi părţile dela începutul şi dela sfârşitul 
inscripţiei, care fusese gravată pe una din feţele altarului. Partea centrală a 
inscripţiei, constând din 14 rânduri, atinsă numai prin ciocănituri neînsemnate, 
s'a păstrat bine şi se citeşte foarte clar (fig. l şi 2). 

Inălţimea rândurilor descreşte progresiv de sus în jos în ordinea importanţei 
·onorifice a conţinutului, procedeu obişnuit în inscripţiile latine şi întâlnit în 
mai multe cazuri chiar la Troesmis. Astfel, în textul de faţă, rândurile 1 -4, 
care se referă la legaţi, au o înălţime de 0,038-0,040 m. Rândurile 5-8, pri
vitoare la person'ajul care pune inscripţia şi la soţia sa, descresc la 0,036. m. 
Rândurile 9 şi to, în care este vorba de fiul lor cel mai mare, au 0,034 -0,035 
m, iar rândurile următoare, conţinând numele celorlalţi fii şi formulele compli
mentare, ajung la 0,030--0,031 m. 

Literele, gravate elegant şi cu îngrijire, prezintă elemente caracteristice 
epocii antonine, vizibile mai ales la Q (cu coada ondulată şi foarte lungă), R 
{cu piciorul prelungit spre dreapta), G (cu extremitatea inferioară curbată 
înăuntru), M (cu barele exterioare uşor oblice), L (cu hara orizontală ondulată), 
C (cu extremitatea inferioară ridicată în sus). 

Ligaturile, impuse de lipsa spaţiului, sunt rare şi se găsesc numai la sfâr
şitul rândurilor: L cu l la sfârşitul rândului 3, E cu T în rândul 5, T cu I în rân
dul 8, O cu A în rândul 9, T cu E în rândul to şi O cu R în rândul 14. De ase
menea, tot la sfârşitul rândurilor, pentru aceleaşi motive de economie d~ spaţiu, 
~âteva litere au fost gravate in miniatură, cum este cazul lui V dela sfârşitul 
rândului 1, al lui I înscris in concavitatea ultimului C din rândul 3 şi al lui 
N dela sfârşitul rândului 7. Sensul de cifră al siglei V din rândul 6 a fost scos 
in evidenţă printr'o bară orizontală gravată deasupra sa. In acelaşi rând, B a 
rămas cu bara verticală negravată. Intre cuvinte nu s'au lăsat intervale, iar 
punctele despărţitoare sunt rare: nu se văd decât în rândurile 4-5 şi 12-13. 

Partea distrusă dela începutul inscripţiei pare a fi cuprins 4-5 rânduri, 
din care nu se poate distinge nici cea mai mică urmă de literă. Totuşi, această 
parte, care conţinea o formulă de consacrare către divinitatea supremă, pro
babil sub forma scurtă: 1.0.M.SACRVM, şi numele împăratului, poate fi 
reconstituită. Acest împărat a fost Antoninus Pius, având ca asociat la domnie 
pc Marcu At•reliu ca Caesar. Este ceea ce deducem cu siguranţă din numele 
lui Fuficius Cornutus, care a fost legalus Augusli pro praelore în provincia 
Moesia Inferior (de care depindea Troesmis), prin anii 156-157. 

In partea ciocănită dela sfârşitul inscripţiei, comportând cca trei râ.iduri, 
era o formulă referitoare la depunerea sumri onorarii, menţionate în rândurile 
12-14. Din această formulă se mai pot distinge cu oarecare greutate, la înce
putul rândului 15, literele INC urmale de un R foarte clar, toate raportându-se 
Ja termenul INCR[emenlis] cerut de textul precedent. L'l sfârşitul rândului 
16 se văd urmele literelor OM, făcând parte probabil din cuvântul OM[nibus]. 
Din rândul 17 pu s'a mai salvat nimic. 

Lectura completă a inscripţiei este următoarea: 
[I(ovi) O(plimo) M(aximo) sacrum. Pro salule Jmp(eraloris) 1'(ili) Aelii 

Hadriani Anlonini Aug(usti) Pii el Aurelii Veri Caes(aris)] / subFuficio Cornu/ 
to, leg{ alo) A11g(11sti) pr(o) pr(aelore) de/ dicar:i.fe Q(uif!..lo) CaecililJ / Reddito 
leg(ato) Aug(usli), T(ilus) / fl(avius) Alexander vel(eran11s) / leg(ionis) 
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V Mac(edonicae), domu Fab(ia) / Ancyr(a), q(uin)q(uennalis) canaben
(sium) /cum Iulia Florenii/ na uxore el Flavi<? ~/ lexandro, Valente, / Pisone. 
Maximilla, Res /pecia fili(i}s, d(e) s(uo) p(osuit), item (denarios) / CCL ob 
honor(em) q(uin)q(uennalitatis) cu/ riae donavit ex quor(um) / incr[~men
tis sportulae dividerentur?] '?~[ni bus decurionibus? . .. ]. 

ln traducere: «Lui Iupiter Optimus Maximus, consacrare. Io sănătatea 
împăratului Titus Aelius Hadrianus Antoninus Pius şi a lui Aurelius Verus. 
Caesar, sub comandamentul lui Fuficius Cornutus, legatus Augusti pro prae
tore, dedicant fiind Quintus Caecilius Redditus, legatus Augusti; Titus Flavius. 
Alexander, veteran al Legiunii V Macedonica, având domiciliul legal în Fabia 
Ancyra, quinquennal al celor din canabe, dimpreună cu Iulia Florentina, soţia 
sa şi cu Flavius Alexander, cu Valens, cu Piso, cu Maximilla şi cu Respecta, 
fiii şi fiicele sale, a pus acest altar pe cheltuiala sa şi de asemenea a donat curiei. 
pentru cinstea quinquennalităţii sale, 250 denari, din ale căror venituri să se 
împartă daruri tuturor decurionilor». 

Este vorba prin urmare de un fost ostaş, Titus Flavius Alexander, cetăţean 
roman de origine din oraşul Ancyra din Asia Minoră care, după ce a servit 
in Legiunea V Macedonica, s'a stabilit ca veteran în canabele acestei legiuni, 
la Troesmis, izbutind să ajungă la o situaţie materială şi morală proeminentă 
şi să obţină cea mai înaltă demnitate civică locală, aceea de quinquennalis. Fa
milia sa, formată desigur prin concubinaj pe vremea 'Când el era încă militar 
în activitate şi legitimată cu prilejul liberării sale, se compune din soţie, 
Iulia Florentina, şi din cinci copii: trei băieţi, Alexander, Valens şi Piso, şi 
din dou§ fete, Maximilla şi Respecta. Băiatul cel mai mare, menţionat în 
frunte, cu acelaşi cognomen de Alexander ca al tatălui, trebue să fi devenit 
intre timp major: e cel puţin deducţia sugerată de diferenţa pe care o face 
lapicidul între el şi ceilalţi fraţi, înscriindu-i numele cu litere mai mari. Cât 
despre amănuntul că numai lui i se adaugă gentiliciul de Flavius al tatălui, 
nu ar putea servi ca o dovadă sigură în această privinţă. E mai probabil ca 
acest nomen, menţionat o singură dată, la începutul seriei de fraţi, să fi fost 
subînţeles ca valabil pentru toţi, repetiţia lui la fiecare în parte fiind superfluă. 
şi în contradicţie cu nevoia economiei de spaţiu din inscripţie. 

în dedicaţia lui T. Flavius Alexander, de care ne ocupăm aici, este pomenit, 
ca guvernator al provinciei, Fuficius Cornutus, un personaj a cărui carieră 
nu ne este cunoscută decât pe bază de texte epigrafice. Numele său complet 
este Q. Fuficius Cornutus. Dintr'un cursus honorum al său, păstrat fragmentar 
intr'o inscripţie din Histonium (Dessau 8975) 1, rezultă printre altele că a fost 
comandant al unei legiuni quae est in kloesia [ ... ], fără a se şti în care din cele 
două Moesii, că a fost guvernator al Pannoniei Inferioare, lucru confirmat mai 
recent de o diplomă militară (C.I.L„ XVI, 91) şi de o inscripţie pe piatră din 
Aquincum -, că a fost consul şi că a deţinut funcţia de legatus Aug.pr.pr„ sub
Antoninus Pius, într'o provincie din al cărei nume nu s'a păstrat decât iniţiala 
M( ... ] 3• Incă dela început s'a presupus că este vorba de una din cele două 

1 Numele [Fufi)cio Cornu[to] din acestă inscripţie a fost completat cu ajutorul unei 
cărămizi găsite ln aceeaşi localitate (C.I.L„ IX, 6078, 91) purtând stampila[ .. . ]re Fu/ici 
Cornut [i] şi cu ajutorul unei diplome militare (C. I.L„ III, p. 1984). 

2 G. Korbuly; c Dissertationes Pannonicae •: Budapesta, 1934, s. I, fasc. 3, p. 8, fig. 2. 
• D. Vaglieri, I Consoli di Roma. Spoleto, 1905 (extr. din E. De Ruggiero, Diz. 

epigr., II, s. v. Consules, p. 142; W. Hiittl, Antoninus Pius, Praga, 1933-1936, r. p. 365; 
li, p. 123-124, 144, 305; A. Stein, Die Legaten von Moesien. Budapesta, 1940, p. 71-72. 
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Moesii, dar abia după descoperirea unor fragmente ale unei inscripţii greceşti 
din Tomis, în care apar împreună numele împăratului Antoninus Pius şi numele 
mutilat [<I>] ouqmdou Ko[pvo1hou)1, s'a putut înclina cu un temei de probabili
tate spre Moesia Inferioară. Acum, în sfârşit, această probabilitate devine pentru 
prima oară certitudine, datorită inscripţiei noastre, în care Fuficius Cornutus 
apare în mod clar ca guvernator al Moesiei Inferioare, de care depindeau cana
bele dela Troesmis 2• ln ceea ce priveşte data când Fuficius şi-a exercitat acest 
comandament, nu putem contribui cu nimic la discuţiile de până acum şi nu 
ne rămâne decât să luăm act de concluziile conjecturale ale lui A. Stein 3 , după 
care consularul roman a condus provincia dela Dunărea de Jos în anul 156 -
157. După acelaşi învăţat, consulatul lui Fuficius Cornutus, neînregistrat în 
fastele apărute până acum, avusese loc în anul 147. Cât despre comandamentul 
de legiune pe care îl îndeplinise mai înainte într'una din cele două Moesii, ches
tiunea rămâne mai departe cu impreciziunile inscripţiei menţionate din His
tonium. Având în vedere obiceiul ca guvernatorii să fie trimişi în provinciile 
în care îşi creaseră o experienţă în funcţii subalterne, am putea presupune că şi 
in calitate de legatus legionis, Fuficiuş comandase tot în Moesia Inferioară, dar 
nu am putea deduce nici măcar ipotetic, de care legiune anume va fi fost vorba. 

Al doilea personaj important din dedicaţia lui Flavius Alexander dela 
Troesmis, Q.Caecilius Redditus, legatus Augusti, adică legatus legionis V Mace
.donicae din localitate, apare acum pentru prima oară în această demnitate. 
Este exclusă identitatea sa cu omonimul Q.Caecilius Redditus, prefect al unor 
cohorte auxiliare din Pannonia (C.l.L„ XVI, 47) şi din Moesia Superior (C.1.L„ 
XVI, 49) în anii 102-105, şi procurator Augusti în Noricum (C.1.L„ III, 5163) 
şi poate în Mauretania Tingitana (C.1.L„ XVI, 73) în vremea lui Traian şi la 
începutul domniei lui Adrian 4• Chiar trecând cu uşurinţă peste diferenţa de 
clasă socială, funcţia de legatus legionis fiind de rang senatorial, iar cele de 
praefectus cohortis şi de procurator Augusti ţinând de cariera ecvestră, nu am putea 
admite că un om de peste 70 de ani, cât ar fi trebuit să aibă la epoca inscrip
ţiei noastre C'lecilius Redditus din vremea lui Traian şi a lui Adrian, ar mai fi 
putut deţine comanda unei legiuni. Intr'un mic fragment de inscripţie găsit 
mai demult la Troesmis s'a putut reconstitui numele [C]aecilius Re[dditus] 
(C.1.L„ III, 14214 23 ) şi câteva cuvinte izolate: [ ... ]Ures mil[itiae? ... J şi 
[ ... ] eis. proi:~u[ . .. ]. Borman a interpretat ultimele litere ca reprezentâ1_1d 
titlul de procurator, gândindu-se la o identificare cu personajul de rang ecves
tru din vremea lui Traian şi a lui Adrians. A. Steine, însuşindu-şi această iden-

1 l.G.R„ I, 609, unde R. Cagnat completează fragmentul ln felul acesta, corectând 
lectura mai verhe [<l>]oucptKEou Kot[vncivou] a lui Gr. Tocilescu, primul editor al inscripţiei 
-(Fouilles et recherches archeologiques ţ!n Roumanie. Bucureşti, 1900, p. 218-220). Intre
girea făcută de R. Cagnat a fost adoptată de Groag (P. -W., Realenc. s. v. Fuficius, 4 
col. 198-199) şi de A. Stein, I. c. Lectura nejustificată a lui Gr. Tocilescu este păstrată 
totuşi de W. HOttl„ op. cit„ v. II, p. 320. 

2 Intr'un fragment tot din Troesmis (C. I.L„ III, 6175) figurează un nume de guver-
nator din care nu s'a păstrat derăt iniţiala F: sub F [. _ ....... ] pr. pr. Cf. A. Stein, op. 
-cit„ p. 111. Inclinăm a crede că este vorba tot de Fuficius Cornutus. 

3 A. Stein, op. cit„ p. 71 - 72. 
4 Ibidem, p. 113. 
6 E. Borman, • A.E.M. " X IX, 1896, p. 91. Acest fragment nu a mai putut fi găsit 

în lapidariul Muzeului Naţional de Antichităţi, unde se afla la data publicării sale. S'a 
l'ătăcit desigur, cu prilejul uneia din desele mutări pe care colecţiile instituţiei le-a suferit 
<le atunci lncoace. 

d A. Stein, I. c. 
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tificare, presupune, pc baza fragmentului dela Troesmis, că acel personaj 
ar fi îndeplinit funcţia de procurator Augusti, cu atribuţii financiare, şi în Moesia 
Inferioară. El a încercat chiar să dateze procuratura lui Redditus în provincia 
dela gurile Dunării în preajma anului 120. In urma descoperirii inscripţiei 
noastre, în care apare un alt Q. Caecilius Redditus, cu rangul precis de comandant 
al unei legiuni staţionate chiar la Troesmis, aceste concluzii în legătură cu frag
mentul amintit nu ar mai putea fi susţinute cu aceeaşi insistenţă, fiindcă intră 
în discuţie şi posibilitatea ca în acel fragment să fie vorba de acest Caecilius. 
Redditus, legatus lcgionis \' ]\facedonicae. 

Fig. 3. - Situaţia inscripţiei Nr. 2 ln momentul descoperirii, la baza unuia 
din turnurile Cetăţii de Est dela Troesmis, 

Formula finală a inscripţiei noastre Nr.I, prin care se arată că altarul a fost 
pus de quinquennalul Flavius Valens pe cheltuiala sa şi că tot din banii săi 
a vărsat la cassa curiei 250 denari ca summa honoraria, corespunde unei forma
lităţi obişnuite, asupra căreia vom avea prilejul să revenim după ce vom fi 
examinat şi cealaltă inscripţie. 

2. Reprezentând tot o dedicaţie onorifică pusă cu ocazia alegerii unui veterafi 
local în rangul de quinquennal, această a doua inscripţie a fost descoperită ·de 
noi la 4 Octombrie 1930 în «Cetatea de Est» dela Troesmis, la baza unui turn 
de pe curtina care priveşte spre Turcoaia (fig. 3) 1• Cu câteva zile mai înaintl' 
fusese scoasă din zidul turnului de către ni~te săteni din localitate care voiau să o 
întrebuinţeze pentru scopuri practice. După ce a fost fotografiată pe loc (fig. 4), 
am adus-o la Muzeul Naţional de Antichităţi din Bucureşti, unde se află în prezent. 

1 Este vorba despre primul turn din spre Nord al laturii de Est a Cetăţii, situat ln 
imediată apropiere de turnul de Nord- Est; cf. planul la Gr. Tocilescu, op. cit, p. 74. 
La această Inscripţie facem aluzie ln Histoire ancienne de la Dobroudja, p. 184, n. 4. 
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Monumentul constă dintr'o placă de calcar de 1,58 m lungime, pe 0,62 m 
lăţime şi 0,35 m grosime, reprezentând jumătatea unui altar, care în antichitate 
a fost despicat longitudinal spre a fi întrebuinţat ca material brut în structura 
turnului amintit. Pentru a fi adaptată la forma rotundă a turnului, placa ce 
ni s'a păstrat a căpătat prin cioplire un contur uşor arcuit. Tot cu prilejul aces
tei fasonări, resturile extremită1ilor proeminente ale altarului, baza şi cornişa„ 
au fost nivelate, nerămânând decât pe una din laturile înguste câteva urme 
din profilul cornişei (fig. 5). Suprafaţa scrisă a fost de asemenea atinsă de cio
cănituri, care au distrus total un rând dela începutul inscripţiei şi unul dela 
sfârşit. Şi la mijloc aceste ciocănituri au avariat părţi întinsr, nelăsând din cele 
mai multe litere c!ecât urme slabe, iar pe câteva nimicindu-le complet (fig_ 
4 şi 5). De aceea lectura este anevoioasă; totuşi, textul inscripţiei se poate drs
cifra cu destulă siguranţă, fără a fi nevoie decât în foarte puţine cazuri să se 
recurgă la completări indirecte. 

In comparaţie cu inscripţia precedentă Nr. l, aceasta prezintă un aspect 
mai puţin estetic, datorită avariilor menţionate, dar şi impurităţii calcarului„ 
presărat pe alocuri cu găuri mici şi cu concreţiuni silicioase, precum şi difici
enţelor lapicidului, mai puţin îndemânatic decât acela care a gravat dedicaţia 
lui Flavius Alexander. Literele, deşi săpate în general cu măsură şi cu regu
laritate, sunt mai îndesa le între ele, au excesiv de multe ligaturi, iar ductul 
1 or, mai cu _seamă în rândurile din spre sfârşit, dovedeşte o oarecare nesiguranţă_ 
In schimb, textul inscripţiei Nr. 2 este mai cuprinzător, cu rânduri mai lungi 
şi mai bogate şi prezintă mai puţine lacune la extremităţile pietrei. 

Acest text are înfăţişarea din figurile 4 şi 5. 
In total sunt 16 rânduri păstrate. Inălţimea lor, ca şi în inscripţia lui Fla

vius Alexander, descreşte progresiv de sus în jos, pc grupe, corespunzând impor
tanţei conţinutului exprimat. Avem astfel 0,046-0,050 m pentru rândurile 
1-3, conţinând numele împăratului şi al Caesarului; 0,041-0,042 m pentru 
rândurile 4-6 în care sunt menţiona le numele legaţilor, 0,038-0,04 m pentru 
rândurile 7-9, conţinând titlurile vrteranului care a ridicat monumentul. 
0,036 -0,039 m pentru rândurile 10-14, care se referă la membrii familiei 
acestuia şi, în sfârşit, 0,033-0,034 m pentru rândurile 15-16, unde figurează 
formulele finale. S'a căutat să se utilizeze la maximum spaţiul disponibil. De 
aici extrema frecvenţă a ligaturilor, mai ales către sfârşit. Pe când în inscrip
ţia precedentă erau numai şase asemenea combinaţii de litere, aici pot fi 
numărate nu mai puţin de 44 I Cele mai multe ligaturi sunt între două litere: 
TE în rândurile 1 şi 5; LI în rândurile 1 şi 3; NI în rândurile 2 (de două ori)„ 
9,10 şi 12; AV în rândurile 2,3,4,6 şi 12; ET, de nouă ori, în rândurile 3,9, 11 
(de două ori), 12,13 (de trei ori) şi 14 (posibil); AE, o singură dată, în rândul 3; 
00 în rândul 6; ME în rândurile 7 şi 13; LE în rândurile 8, 11, 12 (de două ori), 
şi 13 (de două ori); MA în rândul 8; NE în rândurile 10 şi 14; OC în rândurile 
11,12,13,14; NT în rândul 12; QQ o singură dată în rândul 15. Se constată 
şi o liga tură între trei litere: NTE în rândul 11 şi una chiar între patru litere: 
NTIE, în rândul 13. Şi în această inscripţie s'a recurs, pentru economie de 
spaţiu, la intercalări de litere de format minuscul; este cazul unui A, dela sfârşi
tul rândului 9 şi poate al unui S, în cea mai mare parle distrus, dela sf:h~ituL 
rândului 7. Această ultimă literă făcea parte din numele Cleme[ş], formă pro
vincială foarte obişnuită pentru Clemens 1 • 

1 Cf„ e.g„ C. I.L„ III, 6010, 65 (Rhaetia; pe ceramică); 6162 (chiar din Trocsmis: P. Va-
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Fig. 4. - Inscripţia Nr. 2, a lui 
L. Licinius Clemens. 

Fig. 5. - Aceeaşi inscripţie. 

I 
~ 

·~· 



CANABENSESŞI TROESMENSES 565 

La sfârşitul rândului 5, L din AEL(io), gravat lângă o concreţiune silici
oasă, s'a stricat chiar în timpul lucrului lapicidului, ceea ce l-a determinat pe 
a.cesta să-l repete la începutul rândului următor: (Ae)LIO. De altfel şi literele 
dela sfârşitul rândurilor 11 -16 au fost săpa te penibil în nodulele silicioase, 
foarte dese, din această parte a pietrei. 

Formele literelor din inscripţie, ca şi celdalte particularităţi menţionate 
până aici, sunt caracteristice epocii antonine şi se acordă cu acelea din dedi
caţia lui Flavius Valens. De remarcat bara de jos ondulată a lui Q, formele 
largi ale literelor rotunde O, Q, C şi G, barele oblice ale lui M, lăţimea lui N. 
Apicele sunt executate scrupulos. Litera G prezintă extremitatea de jos rec
tilinie verticală, cu excepţia sfârşitului abreviaţiei AVG din rândul 6, unde 
această literă apare sub forma uncială, cu extremitatea respe.;;:tivă curbată 
în interior. Sensul de cifră al siglei V din LEG V MA[c] (rândul 8) este şi în 
a.ceastă inscripţie indicat printr'o trăsătură ondulată orizontală suprapusă. 

Intre cuvinte nu s'au lăsat spaţii, însă pentru claritate, în numeroase locuri, 
în rândurile 1, 3, 4, 5, 6, 8, 9, 11, 12, 14 şi 15, s'au ·pus puncte, reprezentate 
prin mici triunghiuri ascuţ.ite, gravate fugitiv. 

Rândul distrus dela începutul inscripţiei, de sub cornişă, conţinea formula 
de consacrare, pe care, pentru motive de economie de spaţiu şi prin compa
raţie cu alte monumente epigrafice de genul şi de epoca acestuia, trebue s'o soco
tim redusă la minimum, foarte probabil sub forma 1.0.M. SACRVM, la care 
urmează să adăugăm prepoziţia PRO, cerută de primul rând din textul conser
vat ([pro]/salule). 

Din numele localităţii scrise în rândul 7 nu s'a păstrat decât iniţiala N şi 
o hastă verticală a literei următoare, care nu poate fi decât un I. Spaţiul 
ciocănit ar permite reconstituirea unui nume ca NI[copoli] sau Nl[comedia], 
dar niciun indiciu nu ne ajută cu siguranţă în această privinţă. Câteva mici 
şi slabe urme de a pice şi de contururi rămase dela literele distruse par a se acorda 
cu forma Nl[copoli], dar în mod cu totul insuficient pentru a putea exclude 
alte eventuale completări. 

In rândul 8, spaţiul dintre LEG V MA[c] şi [c]ANAB, capabil să conţină 
două litere, este. distrus cu desăvârşire. T utuşi, expresia ob honor(em) q(uin)
q(uennalilalis) dela sfârşitul textului şi comparaţia cu inscripţia precedentă 
a lui Flavius Alexander ne obligă să-l completăm fără nicio ezitare prin siglele 
Q Q, adică q(uin)q(uennalis). 

In rândul 14 cifra CC se află chiar pe marginea tăiată a pietrei, care lasă să 
se. vadă urma h1stei verticale a unei alte cifre, probabil L. Pupă exemplul 
inscripţiei lui Flavius Alexander, trebue să fi fost şi aici vorba de o sumă tot 
de CCL denari. 

In rândul 16, cuvântul OMNIB[us] este asigurat. Litera B are bucla 
de jos stricată, dar forma sa întreagă se poate distinge. Din literele care au 
precedat acest cuvânt nu se văd de cât la începutul rândului urrnde slabe ale 
unei haste verticale, poate dela un E, şi bara oblică a unui N, ceea ce ar repre
zenta continuarea silabelor INCRE deh sfârşitul rândului precedent, pentru 
a da în forma integrală termenul INCRE[m]EN[lis]. După OMNIB[us] nu 
se mai poate distinge nici cel mai mic indiciu de literă. De asemenea nici în 
rândul următor, care trebue să se fi aflat imediat deasupra bazei altarului. 

lerius Cfemes, tot din vremea lui Antoninus Pius); 12012,30 (pe un opaiţ din Noricum); 
12397 (tot ln Moesia Inferior, la Bregare, pe teritoriul R.P.Bulgaria: L. Baebius Clemea 
Junior, pune inscripţia pentru fratele său care este domo Nicopo/is). 

9 - Istorie veche c. I 72'2 
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Ţinând seama de observaţiile făcute, textul inscripţiei se reconstitue în mo
dul urrr,ător: 

[J(ovi) O(ptimo) M(aximo) sacrum. Pro]/ salute Imp(eratoris) T(iti) Ael~ 
(i) Ha/ driani Antonini Au/ g(usti) Pii el Aureli(i) Veri Cae / s(aris), [s]~b 
Jul(io) Severo leg(ato) Au/ g(usti) pr(o) pr(aefore), <ţ~<ţi~anle Ae<l> / liq Qplql<;> 
l[e_ig(ato) Aug(usli), L(ucius) Licil}(ius), /domo Nţ[copoli?] Cleme(nh, / 
vel(eranus) leg{ionis) V Ma[c(ldonicae), q(uin)q(uennalis) c]qnab(ensium), /el 
dec(urio) Troe~IŢI( ensium), ~[1; ]~ Licinia / Veneria coniug~, Lucia Li / cil} ia 
fil(ia) el lul(io) [C]lemenle el Oe/ tavio Clemenliql}(o) el Licinia Cle / menti
ena el O[c]l[av(io) C]ţ~(menle) el Lic(inio} Cle(menle) el/ Ocl(avio) Lic(inio) 
nep(olibus), <ţ(e) s(uo) p(osuit) ~ţ d~l(il) cur(iae} (denarios) cq,, / ob honor 
(em) q(uin)q(uennalitatis), ex quo1(um) ţncr~ / [m]~l}[lis] omni~(us) [decu
rionibus sportulae dividerenlur?]. 

In traducere: «Lui lupiter Optimus Maximus, consacrare. In sănătatea 
împăratului Titus Atlius Hadrianus Antoninus Augustus Pius şi a lui Aurelius 
Verus Caesar, sub Iulius Severus, legatus Augusti pro praetore, dedicant fiind 
Aelius Optatus, kgatus Augusti, Lucius Licinius Clemens, cu domiciliul legal 
la Ni [copolis '?], veteran al legiunii V Macedonica, quinquennal al locuito
rilor din canabae şi decurion al locuitorilor din Troesmis, împreună cu Licinia 
Veneria, soţia sa, cu Lucia Licinia, fiica sa, şi cu Iulius Clemens, cu Octavius 
Clementianus, cu Licinia Ch-mentiena, cu Octavius Clemens, cu Licinius Clemens 
şi cu Octavius Licinius, nepoţii săi, a pus acest altar pe cheltuiala sa şi a dat 
curiei, pentru cinstea quinquennalităţii sale, 250 denari, din ale căror venituri 
să se împartă daruri tuturor decurionilor». 

Este vorba de o inscripţie onorifică întru totul analoagă aceleia dela Nr.1. 
Veteranul Lucius Licinius Clemens, care a servit în legiunea V Macedonica 
din Troesmis, întocmai ca şi commilitonul său T. Flavius Alexander, s'a sta
bilit în canabele legiunii, împreună cu familia pe care şi-o formase în timpul 
serviciului militar şi pe care şi-o legilimase cu prilejul liberării. Şi ci a ajuns 
la o situaţie de frunte în localitate, fiind înscris printre decurionii senatului 
din Troesmis şi izbutind să se facă ales quinquennal al canabelor. Dobândirea 
acestei importante demnităţi îi dă prilejul de a ridica altarul cu dedicaţia de 
care ne ocupăm aici. 

Ca şi Flavius Alexander, originar din oraşul Ancyra, L. Licinius Clemens 
după numele său pare a fi fost cetăţean roman de multe generaţii. Numele 
localităţii sale de origine nu poate fi reconstituit în inscripţie cu cerliludinc. 
In cazul când s'ar confirma lectura Ni [copolis], pe care ar indica-o une_le slabe 
urme de litere din partea distrusă a pietrei, am avea de ales printre numeroasele 
localităţi antice cu acest nume, ca Nicopolis din ludeea (Emmaus), Nicopolis 
din Cilicia, Nicopolis de pe Lycus din Armenia Minor, Nicopolis din Epir (Act
ium), Nicopolis ad Bosporum în Bithynia, Nicopolis ad Nestum în Thracia, 
Nicopolis ad Istrum lâr.gă Balcani etc. Cea mai atrăgătoare dintre ipoteze 
ar fi în favoarea localităţii Nicopolis din ludeea, unde se afla un castru pe 
care, în cursul războiului din acea provincie, în vremea lui Vespasian şi a lui Titus, 
îl ocupase tocmai Legiunea V Macedonica, transfera.tă după aceea în Moesia 1• 

1 Cf. Ritterling, P.-W., Realenc., s.v. Legio, col, 1576; G. Holscher, ibidem, s. v. 
Nikopolis, 6, col. 533-535. 
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Nu am risca să ieşim din ordinea normală a lucrurilor, dacă am presupune că 
L. Licinius Clemens, veteranul dela Troesmis din vremea lui Antoninus Pius, 
va fi fost eventual descendentul v.reunuia din veteranii acestei legiuni, rămaşi 
în ludeea pe timpul lui Vespasian. In sânul unei asemenea unităţi militare 
era natural ca să se creeze legături personale ce se menţineau şi după tran
sferarea sa în altă garnizoană. De altfel, soldaţii originari din provinciile ori
entale ale imperiului se întâlnesc frecvent în compoziţia legiunilor dela Dunăre, 
inclusiv Leg. V Macedonica,. încă din secolul I e.n. 1• 

Familia lui L. Licinius Clemens este destul de numeroasă. Pe lângă soţia 
sa Licinia Veneria, participă la punerea inscripţiei fiica sa Lucia Licinia şi nu 
mai puţin de şase nepoţi. Gentiliciul soţiei, repetând pe acela al lui Licinius 
Clemens, este o dovadă că înainte de a-i fi devenit coniux, aceasta i-a fost sclavă 
şi apoi libertă, ceea· ce se întâmpla adesea în familiile foştilor soldaţi~ .. De 
altfel şi -cognomenul Veneria, obişnuit numai printre cei din clasele infei;ioare, 
pare a indica o origine servilă. 

Fiica, Lucia Licinia, poartă, normal, prenumele şi numele tatălui. Cât 
despre cei şase nepoţi, dintre care cinci prezintă cognomenul bunicului. lor, 
fie direct: Clemens, fie prin derivaţie: Clementianus, Clementiena (formă pro
vincială în loc de Clementiana), nu este sigur dacă toţi erau fiii Luciei Licinia. 
·Gentiliciile lor: Julius, Octavius, Licinius, se referă la taţi diferiţi. Este de pre
supus sau că Lucia Licinia a fost căsătorită de mai multe ori, sau că respectivii 
nepoţi descind din alţi fii ai veteranului Licinius Clemens, care nu figurează 
în inscripţie fiind absenţi din localitate ori decedaţi. 

Altarul ridicat de L. Licinius Clemens, ca şi acela al lui Flavius Alexander, 
datează din epoca domniei lui Antoninus Pius, după adoptarea lui Marcu 
Aureliu ca Caesar, deci din intervalul cuprins între anii 139 şi 161. Cum numele 
împăratului nu este urmat de titlurile sale, de cifra puterilor tribunicii, a con
sulatelor ori a salutaţiilor imperiale, nu putem spera o datare mai precisă 
decât apelând la numele guvernatorului provinciei. Acesta este menţionat sub 
forma simplă de Iulius Severus, fără praenomen şi fără vreo altă indicaţie dis
tinctivă. Dar în Moesia Inferioară, de care ţinea Troesmis, se cunosc până acum 
trei guvernatori cu acest nume 3 • Unul, care a servit sub Adrian, pe la anul 130, 
Sextus Minicius Faustinus Cnaeus Julius Severus, iese din discuţie. Ceilalţi 
doi însă, au funcţionat deopotrivă în vremea lui Antoninus Pius. Dintre ei, 
T. Statilius Julius Severus, probabil identic cu guvernatorul din ·inscrîpţia 
recent publicată referitoare la plângerile ţăranilor din preajma Histriei~. este 
menţionat ca legalus Augusti pr.pr. şi pe un stâlp miliar dela Sinoe (Casap
chioi), datat precis în anul 159 (C. I. L., III, 12513). Celălalt, L. Julius .Statilius 
Severus, apare în aceeaşi demnitate într' o inscripţie onorifică (C. I.L., li I, 
12371) din Kutloviţa-Mihailovgrad (Municipium Montanensium) pe teritoriul 
R.P.Bulgaria, şi pe un stâlp miliar din anul 160 găsit la Seimeni în Dobro-

1 B. Gherov, Romanizmăt mejdu Dunava I Balkana - La romanisatlon entre le Danube 
et Ies Balkans, Sofia, 1949, p. 12-15, 15-30, 85-86. Cf. şi E. M. Ştaerman, • V.D.I. -. 
1946, 3, p. 256 şi urm. - La Troesmis, din zece inscripţii care indică originea soldaţilor 
şi a veteranilor din Legiunea V Macedonica, nu mai puţin de şase se referă la oraşe orienr 
tale: Ancyra (de două ori), Amastris (de două ori), Laodicea din Syria, Hemesa:C.I.L., III, 
6184, 6186, 6188, 7500, 7501, 7502. 

1 B. Gherov, op. cit., p. 21-25 şi 86-87 (cu privire la soldaţii legiunii V Macedo
nic~ din secolul I e.n.). Cf. şi E. M. Ştaerman, I. c. 

8 A. Stein, op. cit., p. 66, 75, 76. 
' I.· Stoian, • Stud. şi Cerc. de Istorie Veche•, Nr. 2, anul II, 1951, p. 144-147. 

9• 
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gea şi publicat în 1924 1. N'am putea preciza, mc1 măcar cu titlu de probabi
litate, despre care anume din aceşti doi guvernatori este vorba în inscripţia 
noastră. Dar, în orice caz, prin menţionarea. numelui Iulius Severus, spaţiul de 
datare al acestei inscripţii se reduce la anii 159-160, în care Moesia Inferioară 
a fost condusă pe rând de amândoi 2 • Suntem prin urmare la sfârşitul domniei lui 
Antoninus Pius, cu puţini ani mai târziu decât data quinquennalităţii lui Fla
vius Alexander din inscripţia precedentă. Diferenţa de cifre dintre anul 156, 
data aproximativă atribuită lui Fuficius Cornutus, guvernatorul pomenit în 
inscripţia lu.i Flavius Alexander, şi anul 160 (inclusiv), data cea mai recentă 
a inscripţiei lui Licinius Clemens, corespunde intervalului de cinci ani dintre 
două alegeri de quinquennales, ceea ce dovedeşte că cei doi veterani au avut 
această dregătorie imediat unul după celălalt. 

Numele dedicantului onorar din inscripţia lui Licinius Clemens, Aelius Opla
lus, legatus Augusti (se subînţelege legatus Legionis V Macedonicae), apare 
pentru prima oară în seria de comandanţi ai acestui corp de trupă. Ca şi pre
decesorul său Q. Caecilius Redditus din dedicaţia lui Flavius Alexander, Aeli
us Optalus deţinea - în calitate de comandant al legiunii - autoritatea supre
mă atât asupra canabelor aferente, cât şi asupra întregului teritoriu din jurul 
castrelor. De aceea figurează în inscripţie cu titlul de dedicans (la fel cu Red
ditus), actul dedicaţiei fiind considerat ca îndeplinindu-se în numele său şi 
cu autoritatea sa. 

* 
Noutăţile principale, prin care cele două inscripţii prezentate în această 

lucrare se impun atenţiei noastre, se referă la demnităţile civile ale veteranilor 
menţionaţi. Amândoi poartă titlul de quinquennalis canabensium, care era cu 
totul necunoscut până acum nu numai la Troesmis, dar în întregul imperiu 
roman. Se ştia că aşezarea cu numele comun de canabae, formată în jurul 
lagărului Legiunii V Macedonica din această localitate, era condusă de doi 
magistri 3 , că avea un aedilis 4, că era locuită de veterani el cives Romani 5 • D1r 
nimic nu lăsa a se presupune existenţa unui j!!inquennalis. special al său. 
La Troesmis, această demnitate nu apare decât mai Lâiil~_faza municipală 
sub denumirea de duumvir quinquennalis municipii 6 • In plus, în restul Scythiei 

t Gr. Florescu, •Bui. Corn. Mon. ist. •, XVII, 1924, p. 89; V. Pârvan, Munlcipium Au
relium Durostorum, • Rivista di Filologia e di Istruzione classica •, Torino, II, 1924, 
p.317, n. 2. 

2 A. Stein, op. cit., p. 75-76. cr. şi W. HtHtl, op. cit., v. II, p. 125. 
8 C.l.L., III, 6162 (P. Valerius C/emes el L. Cominius Va/ens, veterani Leg. V Mac., 

maglslri, el L. Valerius Crispus, aedilis) şi 6166 (C. Valerio Pudenle velerano Leg. V Mac. 
el M. U/pio Leonlio, magislris canabensium el Tuccio Ae/iano aedili). 

' C.l.L., III, 6162 şi 6166 (cf. n. precedentă). 
1 C.l.L., III, 6166 (donum danl veterani el cives Romani consislenles ad canabas Leg. 

V Mac.). 
• C.1.L., III, 7504 (duumvir quinquennalis municipii Troesmensium I. Aceeaşi demnitate 

figurează şi pe un mic fragment de placă de calcar cu inscripţie, păstrat ln lapidariul Muze
ului Naţional de Antichităţi din Bucureşti şi provenind, probabil dela Troesmis. Fragmentul, 
Inedit, măsoară 0,364 m lungime, 0,27 m lăţime şi 0,13 m grosime. Monumentul din care 
făcea parte a fost reutilizat ln antichitate, după cum arată marginea sa cioplită din dreapta 
(fig. 6). Literele, !nalte de 0,04 m, prezintă trăsături frumoase, îngrijit gravate, cu forme 
caracterizând secolul al Ii-lea e.n. Intervalele dintre rânduri, egale, măsoară o lăţime de 
0,04 m. Textul păstrat este următorul: [ ... mun (iciplum) T]ROESM(ensium) [ ... / ... ) 
OSACO( ... / ... (duum)vi) R. Q(uin)Q(uennalis) ( ... / .. . p?} <)SV [ii? .... ]. ln total sunt 
păstrate litere din patru rânduri. Numărul de inventar din muzeu este 1151. 
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Minore, se mai cunoştea titlul de quinquennalis territorii pentru magistratura 
principală a unei regiuni rurale, la Capidava 1 şi poate la Noviodunum,2 dar 
nicăeri un quinquennalis viei ori un quinquennalis can.abensium. 

Pe de altă parte, inscripţia lui L. Licinius Clemens conţine un detaliu, 
de asemenea inedit, care ne obligă să reluăm în discuţie întreaga problemă 
a organizaţiei administrative a localităţii Troesmis în faza premunicipală. 
Este vorba de menţionarea simultană, ca reprezen
tând două noţiuni diferite, a termenului canabae şi a 
numelui Troesmis, respectiv a derivatelor lor Cana
benses şi Troesmenses. L. Licinius Clemens este 
quinqucnnalis cunabensium, dar în acelaşi timp apare 
ca decurio Troesmensium. Câtă vreme, în inscripţii, 
aceste denumiri toponimice apăreau separat, puteau 
fi considerate ca referindu-se la unul şi acelaşi lucru. 
Chiar când ar fi părut cam ciudat ca nişte canabe 
să posede un nume propriu, având în vedere că normal 
nu puteau avea decât numele legiunii tulelare 3 , se 
putea sfârşi prin a se accepta ceea ce părea o situaţie 
de fapt, trăgându-se concluzia că era vorba de adop
tarea prematură a unor forme de autonomie munici
pală 4• Denumirile de canabae şi de Troesmis puteau 
să apară ca reprezentând variante ale aceleiaşi no
ţiuni administrative, întrebuinţate facultativ, după 
capriciul acelora care redactau inscripţiile 5 • Acum 
însă va trebui să revizuim acest fel de a privi lucru
rile, deoarece din momentul în care cele două nume 
îşi fac apariţia în acelaşi text, referindu-se la funcţii 
îndeplinite de aceeaşi persoană, quinquennalis cana
bensium şi decurio Troesmensium, fără îndoială este 

Fig. 6. - Fragmentul unei 
inscripţii inedite din Troes
mis referitoare la faza 
municipală a acestui oraş. 

vorba de două elemente administrative diferite şi anumite: L. Licinius Cle
mens este quinquennalis în canabae, dar ca decurio ţine de Troesmis. 

De ce elemente ar putea fi vorba? Este firesc ca din capul locului să ne 
gândim la dualitatea topografică dela Igliţa, tlnde, după cum am arătat la 
începutul prezentei lucrări, există două cetăţi foarte apropiate una de alta. 
Bineînţeles, nu intră în discuţie resturile zidurilor aşa cum se văd azi, 
aceste ziduri datând din epoci ulterioare inscripţiilor noastre. Insă, vetrele 
celor două cetăţi trebue să fie mult mai vechi. Dualitatea lor este postulată 
de însăşi evoluţia istorică a localităţii, evoluţie care are la bază continuitatea 
unei aşezări preromane, alături de desvoltarea unui lagăr de legiune. 

Din vechi vremuri, Troesmis a fost un centru strategic autohton. A apar-

1 C.l.L., III, 12.491 (Ulmelum): C. Iulius c. f. Quadratus .. . , loci princeps, quinqutn
nalis lerrilorii Capidavensis. Cf. V. Pârvan, Cetatea Ulmctum, v. I, p. 91; idem, Ince
puturlle vieţii romane la gurile Dunării, p. 52-54, 117-121; Gr. Florescu, Capidava, 
Ducureşti, 1944, p. 254-256. 

2 V. Pârvan, Descoperiri nouă ln Scythia Minor, p. 502-509; idem, Inceputurile 
vieţii romane la gurile Dunării, p. 123-124. 

8 A. Schulten, P.-W„ Realenc„ s. v. Canabae, col. 1454; D. Vaglierl, Canaba, ln E. 
De Ruggiero, Diz. Epigr., II, p. 61. 

' V. Pârvan, Descoperiri nouă ln Scythia Minor, p. 499; A. Bet:z, ln P.-W„ Re.alene., 
s. v. Troesmis, p. 595. 

• V. Pârvan, op. cit., p. 501. 
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ţinut, foarte probabil, căpeteniei gete Zyraxes, apoi, după înfrângerea ace
stuia de către M. Licinius Crassus în anul 28 î.e.n., a trecut, împreună cu toată 
Scylhia Minoră, sub supravegherea regelui get Roles, iar ulterior sub aceea a· 
regilor odrysi, clienţi ai Romei 1

• ln anul 15 e.n. a fost cucerit de Geţii din 
stânga Dunării, din mâna cărora nu a putut fi smuls decât după lupte sân
geroase, în urma intervenţiei directe a trupelor romane conduse de Pomponius 
Flaccus, după cum ne spune Ovidiu într'una din ~epistolele* sale ex Ponto (IV, 9, 
75 şi urm.)z. După desfiinţarea regatului clientelar al Thraciei şi după extinderea 
provinciei Moesia până la gurile Dunării, în anul 46 e.n., Troesmis a trecut în 
mod paşnic sub stăpânirea romană directă. Până în vremea lui Traian apărarea 
localităţii a fost încredinţată unei trupe auxiliare, probabil ala I Pannoniorum 3 , 

în colaborare cu flota de pe fluviu, classis Flavia Moesica. Fapt este că 
Legio V Macedonica nu a putut fi adusă la Troesmis decât sub Traian 4 şi că 
primele inscripţii cunoscute până acum care o atestă aici datează din vremea 
lui Adrian 5 • 

Avem, prin urmare, aproape un întreg secol în care s'a prelungit viaţa 
străvechii aşezări geto-trace, sub autoritatea romană, fără prezenţa acestei 
legiuni. Desigur, în acest interval au început să se aşeze aici, ca pretutindeni 
în Scythia Minor, numeroşi venetici din imperiu, în scopuri lucrative, ca funcţi
onari fiscali, neguiori, proprietari de pământuri, care exploatau în diferite 
moduri bunurile ŞI munca autohtonilor 8• Când a venit legiunea, această in
vazie de elemente romane a devenit deodată covârşitoare, atât în vechea 
aşezare băştinaşă, cât şi în teritoriul său dimprejur. 

Legiunea nu şi-a putut instala lagărul chiar pe locul vechii aşezări, fiindcă 
acel loc continua a fi ocupat de lo-.uinţele autohtonilor şi de ale coloniştilor 
români veniţi între timp. Cum nici nu se putea instala mai departe, fiiRdcă, 
ar fi Însemnat să renunţe la o poziţie strategică de primul ordin pe care 
avea misiunea de a o păzi, şi-a construit castrele în imediată apropiere. In jurul 
castrelor, ca de obicei, au luat naştere canabele, adică locuinţele populaţiei 
civile legate de viaţa legiunii: familiile nelegitime ale soldaţilor, veteranii, 
meseriaşii, negustorii, alcătuindu-se în scurtă vreme o nouă aşezare 7• 

Şi astfel s'a ajuns la desvoltarea simultană a două centre civile vecine, care 
arheologic pot fi identificate, la origine, prin ariile qcupate de cele două cetăţi 
de epocă târzie de la Igliţa. Cetatea de Vest, cu poziţia sa impunătoare, este 
fără îndoială vechea aşezare de obârşie autohtonă 8 • Cetatea de Est, cu zidu
rile sale de epocă târzie, ocupă, după toate probabilităţile, spaţiul castrelor 

1 V. Pârvan, GetiCa, p. 89 şi 97 şi urm.; A. Betz, l.c„ col. 592; R. Vulpe, Hist. anc. 
de la Dobr., p. 103-107. 

2 Cf. V. Pârvan, op. cit., p, 97; R. Vulpe, op. cit„ p. 110-111. 
a C.I.L., III, 6242 (cărămidă găsită la Troesmis): [ ... ] alae I Pnn[n(oniorum)]. Cf. C. 

Cichorius, P. W., Realenc., s. v. Ala, col. 1253; W. Wagner, Die Dislokation d. rom. 
Auxiliarformationen, Berlin, 1938, p. 58. 

• Ritterling, P.-W„ Realenc., s. v. Legio, col. 1576; A. Betz, ibidem, s. v. Troesmis,· 
col. 592. 

i C.I.L„ III, 6166 şi 6178. Cf. şi A. Stein, op. cit„ p. 67. 
• V. Pârvan, lnceputurile vieţii romane la gurile Dunării, p. 72-116. Pentru inter

pretarea materialistă a acestui fenomen, cf. T. Zlatkovskaia, •V.O.I.•, 1951, Nr. 1, p. 240; 
idem, M€ziia 11 I-II 11ekah naşei erl, Moscova, 1951, p. 84 şi urm. 

7 Cf. T. Zlatkovskaia, •V.O.I.•, 1951, Nr. 1. p. 241. 
a Gr. Tocilescu, op. cit., p. 81. J. Jung, Roemer u. Romanen, lnnsbruck 1887, p.81, 

n. 1, admitea de asemenea, bazându-se pe numele Troesmis, de origine peregrină, că 
alături de canabele romane de aici trebue să fi continuat şi vechiul 11icu& autohton. 
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Legiunii V Macedonica, în jurul cărora s'au format canabele. Ambele centre 
s'au întins repede, acoperind spaţiul care le despărţea şi contopindu-se de fapt 
într'un singur oraş, care după plecarea legiunii în Dacia, în vremea lui Mucu 
Aurcliu, va fi recunoscut leg1l cu rangul de municipium 1• Inscripţiile noastre 
din vremea lui Antoninus Pius, corespund fazei premunicipale, când legiunea 
încă se mai găsea la Troesmis şi când canabele se desvoltaseră în forma unui 
adevărat oraş, ajungând desigur de pe acum W. contiguitate cu vechiul vicus. 

Dualitatea constatată la Troesmis este departe de a reprezenta un caz 
excepţional. In principiu, ea a trebuit să existe, cel puţin până la o anumită 
dată, oriunde a cantonat permanent o legiune alături de un centru mai vechi 
şi chiar acolo unde a convieţuit un conventus oarecare de cives Romani, alături 
de o aşezare autohtonă. O asemenea dualitate este vădită de pildă în Dacia, la 
Apulum (Alba Iulia), unde inscripţiile atestă existenţa simultană a unei colonii 
şi a unui municipium 2 , o întâlnim foarte frecvent în Africa (cf. studiile pos
tume ale lui N.A. Maşkin despre această provincie 3 ) şi nu lipseşte nici în alte 
părţi 4 • 

Mlterialul epigrafie descoperit mai demult la Troesmis, privit din punctul 
de vedere al dualităţii pe care o relevă inscripţia veteranului Licinius Clemens, 
confirmă această dualitate. Astfel, într'o inscripţie făcând parte din acest 
material, este vorba de c(ives) R(omani) Tr[oesmi consistentes] (C.I.L., III, 
6167), pe când într'o alta vedem nişte veterani el c(ives) R(omani) consi
stentes ad canabas Leg. V Mac. (C.I.L., III, 6166). Că este vorba de două comu
nităţi deosebite şi nu de două nume ale aceluiaşi conventus, cum se credea 
până acum, rezultă din termenul veterani, care este menţionat numai în legătură 
cu canabele, unde foştii militari liberaţi formau o categorie specială şi carac
teristică, pe când vechiului centru Troesmis era natural să nu-i apariină decât 
civilii aşezaţi înainte de venirea legiunii. 

ln acelaşi mod se poate lămuri şi un amănunt, care părea obscur, dintr'o 
inscripţie dela Durostorum, din vremea lui Antoninus Pius (C.I.L., III, 7474) 5, 

unde este vorba de cives Romani el consistentes in canabis Aeliis Legionis XI 
Claudiae. A. Schulten 8 considera copulativa el din această expresie drept o 
greşeală de lapicid, propunând ca să fie suprimată sau întregită prin (v )ET 
(erani). Insă, o eroare grosolană de acest fel nu se potriveşte cu aspectul corect 
al restului inscripţiei, care a fost gravată pe marmoră cu foarte multă îngrijire 
şi chiar cu o remarcabilă eleganţă 7• Pe de altă parte, termenul veterani nu ar fi 

1 Cf. Gr. Tocilescu, op. cit., p. 77-78; V. Pârvan• Riv. di filo!. e .. di istr. ci.•, II, 
1924, p. 319; A Betz, 1. c., col. 596. 

2 C. Daicoviciu, La Transylvanie dans l'antiquite, Bucureşti, 1945, p. 128-129; 
Idem, • Stud. şi cerc. de Istorie Veche•, Nr. 2, anul I, 1950, p. 225-228. 

a N. A. Maşkin, • V.D.I. „ 1951, 1, p. 66 şi 71-72; 2, p. 70-83. Cf. E. Kornemann, 
Colonia, P. - W., Realenc., s. v„ col. 584; idem, Municipium, ibidem, s v. col., 609. 

• Cf. E. Kornemann, P.-W., Realenc., s. v. Colonia, col. 584 şi Municipium, col. 609. -
Această dualitate se reflectă şi ln Geografia lui Ptolemeu, care de obicei pomeneşte ln mod 
separat numele oraşului civil şi al legiunii cantonate alături, de exemplu (III, 9, 5): 
Noou(XL, Aeylwv TtpWTYJ 'IT(XA~X i; d'>upoa-r6p'lv, A;;ylw'1; Tp•naµ:.i; A;;y[o • e' M(Xx;l)ov.x~. 
Cf. A. Schulten, Das Terr1tor um L· gion.s, ln • Hermes t, XXIX, 1891, p. 512. 

6 Cf. V. Pârvan, Inceputurile vieţii romane la gurile Dunării, p. 60, fig. 37 şi 155; 
idem, • Riv. di Filo!. e di lstr. ci. „ li, 1924, p. 315. 

8 A. Schulten, P.-W„ Realenc., s. v. Canabae, col. 1453. 
7 Cf. reproducerea la V. Pârvan, Inceputurile vieţii romane la gurile Dunării, p. 60, 

fig. 37. Singura abatere ortografică din inscripţie este scrierea cuvântului consistenles cu doi 
s: consisstentibus. V. Pârvan (l.c.,p.155) traduce respectivul pas~j (civibus Romanis el consi<S> 
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putut fi pus după cives Romani. Nicăieri nu se întâlneşte o asemenea inversiune, 
incompatibilă cu prioritatea de care se bucurau foştii militari printre cetăţenii 
din canabe. In schimb lucrurile se explică lesne dacă distingt:m de o parte pe 
cives Romani, ca locuitori din afara canabelor, din vechiul Durostorum, iar de 
altă parte pe consistentes in canabis, subînţelegându-se: veterani ei cives Romani 
consistentes in canabis. Cuvântul ei era tocmai elementul care avea de exprimat 
lapidar această simetrie. De alt!el, chiar A. Schulten ar fi putut să ajungă la o 
asemenea soluţie dacă nu ar fi 'pierdut din vedere un exemplu din Mainz, pe 
care el însuşi îl remarcă într'o altă parte a articolului citat, cu c(ives) R(omani) 
Mogontiaci şi cu canabenses, grupaţi în două organizaţii deosebite'. 

Dar considerarea în ansamblu a materialului epigrafie dtla Troesmis pare 
a aduce şi oarecare complicaţii în problema dualităţii. ObEervăm că unele din 
instituţiile atestate în inscripţiile mai vechi din această localitate se rapo1 trnză 
numai la canabae, pe când altele sunt menţionate exclusiv în legătură cu Troes
mis. Avem astfel o inscripţie cu magistri canabensium (C.l.L., 111, 6166) şi 
nu mai puţin de trei cu ordo Troesmensium (C.l.L., III, 774 = 6182, 775 = 
6183, 776=6195), fără să întâlnim niciun exemplu în care să figureze vreo magistra
tură cu referinţă precisă la Troesmis ori vreun ordo decurionum cu indicaţia cana
bensium. Această deosebire este de remarcat şi în cele două inscripţii inedite 
pe care le-am prezentat aici: veteranii pomeniţi în aceste texte epigrafice sunt 
quinquennales canabensium, nu Troesmensium, iar L. Licinius Clemens, care 
apare şi ca decurion, este decurio Troesmensium, nu canabensium. Pare a fi 
vorba, prin urmare, de o discriminare consecventă, acreditată prin nu mai 
puţin de şase inscripţii. O a şaptea, în care apar doi veterani ai Legiunii V 
Macedonica în calitate de magistri, precum şi un aedilis, fără indicaţia unităţii 
administrative căreia aparţineau (C.l.L., III, 6162), este de pus alături de 
inscripţia menţionată, cu magistri canabensium. 

Insă, am putea oare să deducem de aici că în canabele Legiunii V Macedo
nica lipsea un ordo decurionum, deşi existau quinquennales, magislri şi aediles? 
Pe de altă parte am putea concepe aşezarea vechiului Troesmis condusă 
numai de un asemenea ordo, fără magistraţi? Evident, răspunsul la ambele 
chestiuni nu poate fi decât negativ. Canabele Legiunii V Macedonica trebuiau 
să-şi aibă un sfat al lor, aşa cum aveau şi canabele altor legiuni, de pildă acelea 
ale Legiunii XII I Gemina dela Apulum, unde două inscripţii ne vorbesc de 
decuriones kanabensium sau kanabarum 2 • Magistraţii atestaţi în canabele dela 
Troesmis ca quinquennales şi ca aediles nu puteau fi recrutaţi decât dintre 
decurioni. De asemenea şi magislri-i. Apoi chiar în inscriptiile inedite care 
fac subiectul lucrării de faţă, este vorba de o curia, adică de un ordo decurionum, 
căruia cei doi veterani, Flavius Alexander şi Licinius Clemens, sunt obligaţi 
să-i verse o summa honoraria tocmai cu prilejul alegerii lor ca quinquennales cana
bensium. Acea curia aparţinea, deci, canabelor. Pe de altă parte, dacă vechiul 
Troesmis avea un ordo decurionum deosebit, era logic să-şi aibă şi magistraţi 
proprii. Lipsa lor din inscripţii se datoreşte mai mult unui capriciu al desco
peririlor. Am putea să obţinem un indiciu în această privinţă, dacă ne fixăm 

stenlibus in canabis Aeliis Legionis XI Claudiae) ln felul acesta:• pentru cetăţenii romani 
şi cei aşezaţi ln târgul de barace întemeiat pe lângă lagărul legiunii a X I-a Claudia •. 

1 A. Schulten, P.-W., Realenc., s. v. Canabae, col. 1454. 
2 Ibidem, col. 1453. Cf. şi Kilbler, ibidem, s. v. Decurio, col. 2323; D. Vaglieri, Canaba, 

ln E. de Ruggiero, Diz. Epigr.,s.v., p. 61. 
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asupra conţinutului real al numelui de Troesmis în faza premunicipală a locali
tăţii. 

Prin numele Troesmis nu avem de înţeles numai un punct anumit, o aşe
zare, ci şi teritoriul dimprejur în întregime. Comunitatea de cives Romani 
Troesmi consistentes aşezaţi aici înainte de venirea legiunii era compusă în 
majoritate din proprietari de pământuri care nu locuiau într'un singur loc, 
ci în bună parte, erau răspândiţi pe la vil/ae-le lor, pe tot cuprinsul acestui 
teritoriu. După instalarea legiunii, vechea aşezare dela Troesmis a rămas tot 
mai mult pe planul al doilea faţă de canabae, care prin desvoltarea lor au ajuns 
să o eclipseze, de fapt chiar absorbind-o, aşa că sub numele de Troesmis a 
rămas să se înţeleagă mai mult teritoriul rural. In schimb, în acest sens s'a 
păstrat în mod ferm, reprezentând o unitate aministrativă net deosebită de 
canabe. Intr'adevăr, canabele, cu toată importanţa lor economică şi urbanistică, 
formau juridic simple anexe ale castrelor. Nu aveau o existenţă politică, nu 
puteau poseda un teritoriu şi nu aveau un nume propriu 1• Numele de Troesmis 
nu le cuprindea. Dacă ele prezintă o organizaţie separată, cu elemente quasi
municipale, este datorită acelor veterani el cives Romani care locuesc înăuntrul 
lor şi care alcătuiau un conventus cu o autonomie recunoscută juridic~. Dar 
nici sub acest aspect locuitorii canabelor nu au un nume propriu, ci se cheamă 
simplu canabenses ori consistenles ad canabas. Cu totul altfel stau lucrurile cu 
Troesmis: acesta este un vicus cu un territorium, are numele său de veche 
origine geto-tracă 3 , posedă o existenţă juridică anterioară intrării sale, ca 
territorium legionis, sub autoritatea comandantului legiunii 4 şi este organizat 
ca o comună unitară deosebită. Când în documentele epigrafice întâlnim numele 
de Troesmenses, trebue să înţelegem pe locuitorii de pe territorium şi, invers, 
când ni se prezintă acest termen de territorium trebue să-l completăm cu atri
butul Troesmensium. 

Este cazul unei inscripţii, a opta în seria care ne interesează, găsită întâmplă
tor în afara cetăţilor dela Igliţa, la vreo 3 km spre Sud-Est, în marginea 
satului Turcoaia, şi publicată în 1913 concomitent de J. Weiss la Viena6 şi de 
V. Pârvan la Bucureşti6• Această inscripţie constă dinlr'un fragment de placă 
de marmoră cu o dedicaţie făcută lui Antoninus Pius, în anul 162, cu prilejul 
construirii unui templu ori .a unui alt edificiu 7 • Sfârşitul său, foarte mutilat, 

1 Cf. Schullen, op. cit., col. 1455 şi urm.; A. Grenier, ln Daremberg-Saglio, op. cit., 
6. v. Vicus, p. 860. 

2 A. Schulten, op. cit., col. 1453; idem, •Hermes•, XXIX, 1894, p. 508. Calitatea 
juridică de convenlus a canabelor se vede şi din comparaţia cu organizaţia diverselor colegii 
religioase şi profesionale, care au de asemenea o curia, decuriones, magislri, un aedilis, quin
quennales (eventual un quinquenna/is perpetuus). Cf., e. g., C. I.L.,XIV, indice, p. 582; F. 
Gayet, Daremberg-Saglio, Dict. des antiquit~s. s. v. Collegium, p. 1295; E. Kornemann, 
P.-W., Realenc., s. v. Collegium, col. 420-423. 

8 W. Tomaschek, Die alten Thraker, 1 Sitzungsber. d. Akad. d. Wiss., Philol. hist. 
CI.•, 1894, v. CXXXI, Viena, p. 76. 

' V. Pârvan, Descoperiri nouă ln Scythia Minor, p. 499 -500. Pentru noţiunea de 
terrilorium legionis, cf. A. Schulten, •Hermes•, ·xx1x, 1894, p. 481-516 şi ln P.-W., 
Realenc., s. v. Canabae, col. 1452. 

6 J. Weiss, Bauinschrift aus Troesmis, • Jahreshefte d. oest. archaeol. Inst. •, XVI, 
1913, Beibl., col. 209-210. 

9 V. Pârvan, op. cit„ p. 493-502. 
7 Lectura J. Weiss: Imperaloribus [Caess.?] / M. Aure/io Anlnni[no Aug. el]/ L. Aure

lio Vero [Aug. ArmeniacoJ /sub M. Servili[ o Fabiano leg. Aug.)/ pr. pr. C. Planc[ius .. . ] / 
Anc,yr(a), M. H[ammonius ... q(uin)q(uennales)J / terrilor(ii Troesmensis buline]/ um 
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prezintă, la distanţă de un rând între ele, cuvintele fragmentare terrilor[ ii] 
şi [con]>islenli[bus], fără alte preciziuni. Din context rezultă că termenul terri
lorium este la genetiv, în legătură cu nişte personaje (două), ale căror titluri 
nu s'au păstrat. .J. Wciss Ic rcconstitue prin [quinquennales] terrilor[ii Troe
smensis]. V. Pârvan, fără a exclude eventualitatea titlului de quinquennales, 
înclină spre acelea de [praefecli] ori de [principes] lerrilor[ii Troesmensis] 1 . 

Fără să intervenim în această discuţie de amănunt, care momentan nu poate 
fi decât conjecturală, remarcăm valoarea inscripţiei ca document hotărîtor 
pentru existenţa unui terrilorium la Troesmis în sensul de unitate administra
tivă deosebită, cu magistraţii săi proprii 2 • Acest terrilorium este identic, de
sigur, cu ceea ce celelalte inscripţii numesc Troesmis. In ceea ce priveşte frag
mentul de cuvânt [ .. . ]>islenli[ .. . ], pe care .J. Weiss îl completează [c.R. con]
sislenti[bus ad canabas Leg. V Mac.], iar V. Pârvan [vet(eranis) et c(ivibus) 
R(omanis) con]sistenti[bus Troesmi ad legionem V Mac.], în lumina considera
ţiilor noastre discriminatorii nu poate avea nicio legătură cu canabele legiunii, 
aşa cum înţeleg cei doi cercetători, ci trebue să se refere numai la acel conventus, 
pur civil, de 'C.R. Troesmi consislentes, de pe terrilorium. 

Este clar că cele două elemente administrative dela Troesmis, canabae şi 
Troesmis, îşi au organizaţiile lor complet separate. In canabe există, pe lâpgă 
magistraţii pomeniţi în inscripţii, cu indicaţia de canabenses, şi o curia proprie, 
iar în Troesmis, adică în vicus şi mai cu seamă în terrilorium, avem, înafară de 
.ordo Troesmensium, şi magistraţi teritoriali deosebiţi de cei din canabe. 
Dacă inscripţiile scot în evidenţă în canabe numai pe magistraţi, iar în Troes
mis - propriu zis în territorium - numai ordinul decurionilor, este din cauza 
importanţei diferite pe care o aveau de fapt cele două categorii de instituţii, ca 
elemente carackristicc ale autonomiei, în fiecare din organizaţiile administra
tive respective. Personajele din fruntea teritoriului, indiferent de titlurile lor, 
erau de fapt nişte praepositi: ei reprezentau mai mult autoritatea fiscală şi 
juridică a comandantului legiunii · decât comunitatea cetăţenilor. Aceştia 
sunt cu adevărat reprezentaţi prin ordo decurionum terrilorii, adică prin ordo 
Troesmensium, care este anterior venirii legiunii şi este compus din locuitorii 
cei mai de frunte de pc terrilorium, în primul rând din agricultorii înstăriţi. 
După cum conclude N. A. Ma!?kin, în «lstoriia drevncvo Rima», în viaţa pro-

a so[lo resliluerunl el c. R(omanis) con]/ sislentifbus ad canabas Leg. V Mac. tavalionem 
gratuit am in perpetuum dederunl ?]. - Lectura Pârvan: lmperaloribus [Caes(aribus)] / M. 
Aurelio Anioni[ no Aug(uslo) el]/ L. Aurelio Vero [Aug (uslo) Armeniaco], /sub M. Ser
.vil(io) [Fabiano /eg(alo) Aug(usli)] / pr(o) pr(aelore), C. P/anc[ius ... domo]/ Ancyr(a) 
M. In[sleius? ... prae/(ecli)] / lerrilor[ii Troesmensis lempl] / um a so[lo /ecerunl vel(eranis) el 
c(ivibus) R(omanis) con]/ sislenlifbus Troesmi ad legionem V 11.fac(edonicam)].-După o 
informaţie inedită, din 1915, fragmentul a fost găsit ln Turcoaia, la cca 3 km Sud-Est de 
Cetatea de Est dela Cotul Armanului. Apoi a fost dus la Muzeul din Hârşova, de unde a 
dispărut cu prilejul războiului din 1916-1918. 

1 V. Pârvan, op. cit., p. 500. 
2 Individualitatea administrativă a unui lerrilorium a mai fost constatată până acum 

ln Dobrogea la Capidava (d. în această lucrare, p. 569, nota 1; quinquenna/is lerrilorii Capi
davensis) şi la Histria. Cu privire la această ultimă localitate a fost publicată recent o inscripţie 
pomenind ca noţiuni separate civilas el regi o Hislriae (D. Tudor, Vicus Quintionis, Iaşi, 1951, 
• Stud. şi Cerc. Ştiinţ. •, Acad. R.P.R., fii. Iaşi, fasc. 1-2, II, 1951, p. 498), ceea ce lă
mureşte sensul inscripţiei C.I.L., III, 12489 a lui L. Pompeius Valens (consislil regione 
Hislri muneraque /ecil Hislro in oppido). Cf. şi V. Pârvan, •Dacia•, II, 1925, p. 241 şi 
urm., l'\r. 41. 

3 A. Schulten, •Hermes•, XXIX, 1894, p. 500-503. 
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vinciilor din vremea imperială romană, numai calitatea de proprietar de pământ 
dădea omului o situaţie privilegiată în societate 1• 

Se înţelege că în actele solemne ale organizaţiei teritoriului, demne de a 
fi înscrise pe piatră, colectivitatea decurionilor, ordo, avea prilejul să apară 
mult mai frecvent decât magistraturile individuale. Dimpotrivă, în oraşul pe 
care îl constituiau canabele, curia locală, compusă dintr'un număr redus de 
decurioni, era eclipsată de importanţa magistraţilor, ale căror atribuţii erau 
mai grele şi mai complicate decât puteau fi în terrilorium. 

In principiu între canabae şi terrilorium Troesmensium (cuprinzând juridic 
şi vechiul vicus Troesmis) nu sunt raporturi administrative directe. Ambele 
organizaţii ţin de autoritatea comandantului legiunii 2, dar fiecare îşi are 
instituţiile sale separate, fără ca una să impieteze asupra competenţei celei
lalte. Totuşi, în practică, era firesc ca viaţa care se desvolta în canabe să aibă 
o strânsă legătură cu aceea din teritoriul rural vecin. Agricultorii din terrilorium 
aveau case în oraşul canabelor şi puteau exercita şi magistraturile importante 
ale acestora şi, invers, veteranii şi ceilalţi canabensi puteau stăpâni moşii în 
terrilorium şi ca atare să fie înscrişi eventual ca decurioni în ordo Troesmensium. 
Astfel se explică dubla calitate a lui Licinius Clemens, care este quinquennalis 
în canabe; din al căror conventus face parte ca veteran, dar cumulează această 
calitate cu aceea de decurio Troesmensium, fiindcă este cetăţean de sea.mă şi 
în territorium, unde, desigur, posedă un praedium. 

Titlul de quinquennalis canabensium, pe care îl poartă cei doi veterani din 
inscripţiile noastre ine1lite, neîntâlnit până acum, dovedeşte şi mai clar decât 
cum se ştia mai în~nte 3 , gradul de desvoltare la care ajunseseră canabele dela 
Troesmis în vremeaiui Antoninus Pius, îngăduindu-li-se să aibă magistraturi 
de caracter quasi-municipal. Faptul se încadrează de altfel în atitudinea de 
încurajare a organizaţiei municipale în provincii, atitudine pe care, din motive 
de ordin financiar, pentru o mai bună asigurare a încasărilor, imperiul o adoptase 
încă din vremea lui Adrian 4 • Funcţia de quinquennalis, adică de censor ales 
odată la cinci ani, era în legătură tocmai cu preocupările financiare în primul 
rând 5 • Investit cu o autoritate excepţională, quinquennal ul, ca şi censorul dela 
Roma, avea misiunea de a face recensământul averilor, de a revizui lista cetă
ţenilor locali şi de a fixa compoziţia ordinului decurionilor. ln municipii, aceste 
oficii erau îndeplinite de quattuorvirii sau de duumvirii ordinari, care odată la 
cinci ani obţineau şi demnitatea specială de quinquennales, adică censoria potestas. 
In canabele dela Troesmis, după cum reiese şi din inscripţiile noastre, este vorba 
de un singur quinquennalis, deosebit de cei doi magistri anuali. O asemenea 
situaţie este confirmată şi de o inscripţie dela Isaccea (Noviodunum), unde apar 

1 N. A. Maşkin, Istoriia drevnevo Rima, Moscova, 1950, p. 508; trad.: Istoria Romei 
antice, Bucureşti, 1951, p. 340. 

2 V. Pârvan, op. cit., p. 500. Dependenţa teritoriului Troesmis de legiune este atestată, 
cel puţin ln principiu, prin două dedicaţii pe care ordo Troesmensium le face către coman
dantul Legiunii V Macedonica (C. I.L., II I, 775 = 6183: P. Vigel/io Rai o Plario Salurnino 
A/Ilio Braduano Aucidio Terlu/lo leg. Aug., ordo Troesmensium ex decreta suo) şi către co
mandantul lagărului "(C. I.L., II I, 776 = 6195: Tib. Velurio, Tib. fii., Aemiliano Maurelano, 
Fundis, prae/eclo caslrorum Leg. V Mac„ ordo Troesmensium). 

3 V. Pârvan, op. cit., p. 499; A. Schulten, C'llnabae, P. W., Realenc., s. v., col. 1453 
şi urm.; A Betz, ibidem, s. v. Troesmis, col. 595. 

' E. Kornemann, P.-W., Realenc., s. v. Municipium, col. 601.; N. A. Maşkin, p. 328. 
• G. Humbert, Censor municipalis, Daremberg-Saglio, Dictionnaire des antiquit~s, s. v., 

p. 1000. 



576 R. VULPE 20 

împreună un quinquennalis şi doi magislri. După V. Pârvan, care a publicat 
inscripţia 1 , ar fi vorba de un quinquennalis territorii Noviodunensis şi de ma
gistri-i unui vicus în subordine. Insă lipsa de indicaţii toponimice în legătură 
cu aceste titluri face mult mai probabilă apartenenţa lor la aceeaşi unitate 
administrativă, care este desigur centrul civil dela Noviodunum. Un singur 
quinquennalis este menţionat, de asemenea, într'o inscripţie dela Şendreni, în 
Moldova de Jos, în apropiere de cetatea romană dela Bărboşi 2 • 

Autoritatea quinquennalului din canabae trebue să se fi mărginit la cuprinsul 
aşezării pe care o constituiau acestea, fără să treacă şi asupra teritoriului, care, 
precum am arătat, avea o organizaţie separată. Altminteri nu ar fi putut 
lipsi din inscripţiile noastre indicaţia quinquennalis territorii Troesmensium 
sau quinquennalis Troesmensium, care ar fi fost mai cuprinzătoare şi ar fi 
prezentat şi o resonanţă mai municipală decât aluzia la anonimele canabae. 
Până acum nu avem încă atestat un quinquennalis territorii Troesmensium, 
dar ne putem aştepta ca să-l releve descoperirile viitoare, deosebit de magi
straturile din canabe, aşa precum la Capidava ştim, din inscripţia menţionată 
mai înainte, că exista un quinquennalis territorii Capidavensis, cu o atribuţie 
teritorială diferită de aceea de loci princeps, valabilă numai în interiorul 
localităţii de reşedinţă 3 • 

In principiu, misiunea unui quinquennalis dura un singur an 4 • In practică 
puteau fi şi excepţii, ace!lstă atribuţie temporară transformându-se într'una 
permanentă pentru tot răstimpul celor cinci ani dintre două alegeri de quin
quennales 5 • Ar fi greu însă ca, numai pe baza ştirilor de până acum să precizăm 
dacă quinquennalii din canabele dela Troesmis se aflau într'o situaţie ori în 
cealaltă. V. Pârvan afirma că quinquennalii teritoriilor ~in Scythia Minor 
îşi exercitau funcţia efectiv în tot cursul celor cinci ani 6 • Situaţia specială 
a comunităţilor romane din această parte a Moesiei Inferioare, care nu aveau 
magistraturi prea numeroase şi se aflau şi sub autoritatea· comandamentelor 
militare, face plauzibilă o asemenea părere. In orice caz, chiar dacă puterile 
sale excepţionale erau exercitate în cursul unui singur an, quinquennalul din 
unităţile administrative minore, cum erau teritoriile şi canabele, trebue să-şi fi 
păstrat prestigiul şi autoritatea şi în anii următori, până la alegerea unui succesor. 

1 V. Pârvan, op. cit., p. 502-506: [ .. . ]d( ... ) cu/ra(m) agenl(ibus) Ti(beric>) Cl(a
udio) Valenl(e) / q(uin)q(uennale) el Celsio / Celerian(o) el Cl(audio)/ [ ... ] mag(islris). 

2 V. Pârvan, Castrul dela Poiana şi drumul roman prin Moldova de Jos, •Anal. Acad. 
Rom., m. s. ist.», XXXVI, p. 103-106: [ller]cu[ti] / Viclori / L. lul(ius) Julia/ nus qui el 
/ Rundacio, / q(uin)q(uennalis) /, ex voto po / [.ţ]uil, l(ocus) d(atus) e(:z:) d(ecrelo) 
o(rodinis). 

a Cf. m2i sus, tn această lucrare, p. 105, n. 1. Inscripţia fiind găsită la Pantelimonul-de
Sus,V. Pârvan (Ulmetum, I, p. 587 şi urm.; Descoperiri nouă tn Scythia Minor, p. 467) crede 
că funcţiunea de loci princeps a lui C. Iulius; Quadratus, quinquennalis lerrilorii Capidavensis, 
se referă la vicus Ulmelum din acea localitate, care ar fi făcut parte din teritoriul menţi
onat. Această părere a fost emendată cu bune argumente, de Gr. Florescu (op. cit., p. 254 
şi urm.), care socoate că e vorba, şi pentru loci princeps, numai de Capidava, inscripţia fiind 
transportată ulterior din acest centru de pe Dunăre la Ulmetum. Exemplele .similare, cu 
pietre aduse din alte părţi, sunt frecvente ln ruinele cetăţii dela Ulmetum, care a fost constru
ită tntr'o epocă târzie, cu material adunat de pretutindeni (V. Pârvan·, op. cit., I, p. 594 
lji urm.; şi p. 357). 

' G. Huml>ert, I. c. 
• C. I.L., XIV, indicele, p. 582. Cf. E. Kornemann, P. - W., Realenc., s. v. Collegium, 

col. 420-423. 
8 V. Pârvan, Inceputurile vieţii romane la gurile Dunării, p. 119: 
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lnainte de a încheia comentariile noastre relative la inscripţiile lui Flavius 
Alexander şi Licinius Clemens, mai avem de examinat formula finală a acestor 
două documente epigrafice. Această formulă, în partea care ni s'a păstrat, este 
aceeaşi în ambele texte: ilem denarios CCL, ob honorem quinquennalitalis, curiae 
donavit, ex quorum incremenlis [ .... J şi: el dedil curiae denarios CCL, ob honorem 
quinquennalitalis, ex quorum incremenlis omnibus [ ... ]. Compl~tarea sa, care 
trebue să fie cât mai scurtă, ţinând seama de spaţiul disponibil pe pietrele 
respective, urmează să fie cam aceeaşi în ambele exemplare, de exemplu: 
omnibus decurionibus sporlulae dividerentur, sau omnibus decurionibus fiere/ 
divisio. 

In orice caz, este vorba de o summa honoraria, pe care orice magistrat pro
vincial, la intrarea sa în funcţiune, era obligat, după datini şi după norme fixate 
de instanţele locale, s'o verse la cassa curiei, cu scopul de a servi la diverse 
daruri (largitiones), în primul rând la banchete oferite decurionilor şi eventual 
şi altor categorii de cetăţeni 1• Acest scop este exprimat în inscripţii în felurite 
moduri, de exemplu: ex quorum redilu I I I k. Sept. omnibus ann is decuriones 
in publico cenarenl el municipes praesenles acei pereni aeris octonos (C. I.L. XI, 
4815, Spoletum); datis ob dedicalionem eius triduo ludis el sportulis decurionibus 
omnibus el gymnasio unius diei el epulis universis popularibus (C. l.L., V III, 
1577, Mustis, Africa); gymnasium populo, epulum decurionibus dederunl (C. l.L., 
VIII, 860; Mun. Giufitanum, Africa) etc. Exemple de asemenea formule se 
găsesc deosebit de frecvente, înafară de Italia, în Africa. ln celelalte provincii 
ale imperiului roman sunt destul de rare, deşi este vorba de o obligaţie curentă 
a magistraţilor. In Scythia Minor apar pentru prima oară în inscripţiile inedite 
pe care le-am prezentat aici. 

Sumele variau foarte mult, dela localitate la localitate şi dela caz la caz. 
Peste minimul legal fixat de ordinul decurionilor, magistraţii deosebit de 
bogaţi şi doritori de popularitate puteau adăuga cât voiau. Uneori sunt pre
cizate sume onorare de 20.000, 40.000, 70.000 sesterţi şi chiar mai mult, din 
care se puteau acoperi cheltuelile necesitate de ospeţele ori de spectacolele 
publice. Dar în cele mai desc cazuri figurează în inscripţii cifre foarte 
reduse, reprezentând, desigur, numai minimul stabilit. Sumele de câte 250 
denari oferite de quinquennalii noştri dela Troesmis sunt dintre cele mai 
modeste. Oricâte concesii am face: ieftinătatea alimentelor, puterea de cum
părare a denarului, numărul mic al decurionilor, este greu să înţelegem 
cum s'ar fi putut susţine chiar cel mai sărăcăcios banchet numai din veniturile 
acestor sume. Un calcul mediu ne-ar arăta că nu se ajungea nici măcar la 2 
denari de decurion. Chiar fără banchet, ci numai ca simple distribuţii (spor
tulae), asemenea daruri neînsemnate nu puteau corespunde unor reale libera
lităţi. ln studiul său dz istorii afrikanskih gorodov v 11-111 vv. n .e.» (Din 
istoria oraşelor africane în secolele 11-111 e. n.), N. A. Maşkin 2, tratând 
aceeaşi chestiune în municipiile din Africa, unde noii magistraţi plăteau 
adesea cam între 11i2 şi 5 denari de decurion, spune: ~ Sună cam straniu 
ca decurionii - oameni cu dare de mână - să fi primit pomeni ridicule care 
nici nu treceau măcar de 5 denari, dar sunt indicii că, de fapt, banii mergeau 
în asemenea cazuri la construcţia vreunui edificiu ori în cassa municipală». 

1 R. Cagnat, Honoraria summa, Darembcrg-Saglio, Dictlonnairc des antiquites, s. v., 
p. 236-237; Kiibler, P.-W., Realenc., s.v. Summa honoraria, 2, col. 896-897. 

2 Publicaţie postumă ln • V.D. I.•, 1951, Nr. 2, p. 80. 
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Soluţia realistă pe care învăţatul sovietic a dat-o acestei probleme se impune 
şi în cazul sumelor onorare oferite Q.e cei doi veterani dela Troesmis cu prilejul 
quinquennalităţii lor. Cei 250 denari menţionaţi în inscripţiile noastre au 
fost efectiv plătiţi curiei, dar stipulaţiile referitoare la distribuţia dobânzilor 
lor nu reprezintă decât satisfacerea simbolică a unei formalităţi tradiţionale. 
Curia nu era obligată să le execute până la ultima literă, ci putea dispune 
de sumă, inclusiv veniturile, numai pentru interesul public. De altfel, 
membrii curiei, care hotărau, erau înşişi beneficiarii acestor stipulaţii, decu
rionii, care puteau să renunţe fără regret la micile sportulae ce le reveneau 
personal. 

In această privinţă este de observat, în inscripţji în general, că formulele 
referitoare la destinaţia sumelor onorare precizează ospeţe şi spectacole oferite 
şi altor categorii de cetăţeni înafară de decurioni numai atunci când aceste 
sume sunt mari şi puteau într'adevăr să corespundă liberalităţilor stipulate. 
In cazurile sumelor moderate ca acelea dela Troesmis, formulele sunt sobre 
şi se mărginesc la menţionarea decurionilor (de exemplu: ul omnibus decurio
nibus fierel divisio), fiindcă numai aceştia puteau consimţi din capul locului 
ca ideea de distribuţie să se reducă la o simplă ficţiune. 

Inscripţiile noastre ne dau astfel prilejul să surprindem un moment din 
evoluţia sumei onorare, care la origine a reprezentat un act spontan de dărnicie 
ocazională în favoarea masselor de cetăţeni, pentru a deveni în epoca impe
rială o contribuţie obligatorie pusă la dispoziţia ordinului decurionilor pentru 
sporirea fondului municipal 1 • Evoluţia este în strânsă legătură cu întregul 
fenomen al transiţiei lumii sclavagiste dela forma statului-cetate la statul
imperiu, dela autonomia locală la centralismul autoritar. In vremea Antoni
nilor, caracterul de conglomerat de cetăţi autonome al imperiului roman se 
află la apogeu, dar tot atunci se înregistrează şi primele simptome ale imixtiunii 
centrale, care: evo~uând tot mai covârşitor, sub apăsarea grelelor condiţii 

economice şi financiare caracteristi~e veacurilor următoare, va sfârşi peste 
un secol prin a transforma onorurile municipale, altădată atât de căutate, în 
sarcini oneroase p~nă la insuporlabil ~. 

Formula finală a inscripţiilor noastre cuprinde termenul incrementa «veni
turi 1>, din care rezultă că sumele onorare mergeau la acea parte a fondurilor 
publice care putea fi fructificată, fie prin investiţii în întreprinderi lucrative, 
fie mai ales prin acordări de credite. Comunităţile cu organizare autonomă 

aveau dreptul de a proceda la asemenea operaţii şi erau uneori chiar excep
tate dela legile care limitau procentele 3 • Este însă pentru prima oară că acest 
drept esle atestat şi în ce priveşte canabele unei legiuni, ceea ce constitue în 
general o dovadă de autonomia largă care se acorda în practică acestor aşe
zări de origine militară, şi, în special un indiciu în plus pentru a înţelege 
rapida desvoltare economică a canabelor dela Troesmis. 

* Cele două inscripţii care au făcut obiectul lucrării noastre ne-au dat o 
bogată recoltă dt- ştiri reprezentând fie preclZluni adăugate la fapte incom
plet cunoscute mai înainte, fie date cu totul noi. In rezumat, aceste contri-

1 R. Cagnat, l.c.; Ch. Lecrivain, Magistratus municipales, ln Daremberg-Saglio, Diction
naire des antiquites, s. v., p. 1547; ibidem, s. v. Munus, p. 2045. 

2 Cf. N. A. Maşkin, Istoria Romei antice, p. 340 şi 390. 
a E. Cuq, USura, Daremberg-Saglio, Dictionnaire des antiquites, s. v., p. 609. 
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buţii, limitate la ceea ce putem considera ca bunuri câştigate, sunt urmă
toarele: confirmarea precisă a lui Fu{icius Cornutus ca guvernator în Moesia 
Inferioară, menţiunea a doi comandanţi ai Legiunii V Macedonica necunoscuţi 
până acum (Q. Caecilius Redditus şi Aelius Optatus), revelarea funcţiei de 
quinquennalis canabensium, total nouă faţă de ce se ştia mai înainte cu privire 
la canabe, precizarea dualităţii Canabenses-Troesmenses şi, în sfârşit, apariţia 
formulei cu summa honoraria, inedită în Scythia Minor şi ne mai întâlnită 
nicăeri în canabe. 

Dintre aceste noutăţi, am insistat, în comentariile noastre, asupra acelora 
care privesc desvoltarea oraşului Troesmis în epoca lui Antoninus Pius, scoţând, 
în evidenţă în special dualitatea Canabenses-Troesmenses, adică deosebirea 
dintre o aglomerare urbană şi un teritoriu rural, ca organizaţii separate de 
caracter quasi-municipal, prin fuziunea cărora se va forma viitorul municipium 
Troesmensium. Stăruinţa noastră se justifică prin noutatea constatării şi prin 
rodnicia sugestiilor prilejui le de această constatare pentru o înţelegere mai clară a 
fenomenului pe care îl reprezintă stăpânirea romană la gurile Dunării. Acest 
fenomen nu s'a produs nici aici, precum nu s'a produs nici înalte părţi, dintr' odată 
în formele depline înregistrate de istorie, ci a urmat o evoluţie, în care factorul 
autohton, cotropit şi exploatat, umilit şi ignorat de izvoare, şi-a imprimat 
pecetea influenţei sale. Această pecete este evidentă prin individualitatea 
teritoriului rural Troesmis, străveche moştenire geto-tracă, în limitele căreia 
şi sub numele căreia s'a creat importantul centru economic, administrativ şi 
cultural al cotropitorilor. 

Resturile materiale ale vieţii desfăşurate în acest centru şi în teritoriul 
vecin sunt abundente şi încă deparle de a ne fi desvăluit toată taina pe care 
o deţin. Săpături întinse nu s'au mai făcut acolo de aproape un veac. Lucrările 
din 1939 s'au întrerupt încă din faza lor preliminară. Ar fi util ca să fie reluate 
şi incluse în vastul plan de explorare arheologică a ţării. Exemple ca acelea 
oferite de inscripţiile pc care Ic-am analizat aici ne dau dreptul să nădăjduim, 
dela o viitoare excavare a cetăţ.ilor dela Troesmis, contribuţii hotărîtoare la 
îmbogăţirea istoriei antice a Scythiei Minore şi chiar la revizuirea unor puncte 
de vedere care au predominat până acum în considerarea acestei istorii. 

CANABENSES l1 TROESMENSES 

,r:(BE HEOTIYBJll1ROBAHHhIE HA,r:(Ill1Cl1 B TROESMIS 

(HPATHOE CO,D;EPIBAHlIE) 

Ony6JIHKOBhlBaIOTCH <flparMeHThl aJITapeiî c nocBHTllTeJihHhlMll Hap;nllCHMll, 
Haitp;ettHhlMll B ,r:(o6py;:i;me B Trocsmis ( l1rmm;a, ceJio TypKoaH, paitoH 
MaqllH, o6JiacTh faJia~). 06a an11rpa<fillqec1me naMHTHllHa OTHOCHTCH K 
QapcTBODaHllIO AHTOHHHa I111H li npe,rţcTaBJIHIOT HeHaBecTHhle p;o HacTom1~ero 
BpeMeHll nocBH~eHllH, c,rţeJiaHHhle ABYMH BeTepaHaMH V JierHoHa MaKep;o
HHKa B qecTh T. Flavius Alexander li L. Licinius Clemens no cJiyqaro llX 
ua6paHllH Ha p;OJiiKHOCTh quinquennalis canabensium. Omi BHeCJIH B .Kyp11.10 
summa honoraria B 250 p;11.HapoB, ob honorem quinqucnnalitatis. XoTH 
ynJiaTa 0TOit cyMMbl HBJIHeTCH o6~enpll.HHTOH <flopMaJihHOCTblO' BCe me 
ynoMll.HaHll.e o Heit OTMeqaeTcH BnepBhle B Hap;u11.c11x MaJioiî CKu<fl11.ll. 
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PaBHhIM o6paaoM oHa HHr.n;e He BcTpeqaJiacb B CBR3H c canabae. Ha o6eHx 
Ha.n;nHcRx TaRme ynoMHHaeTCR o .n;uyx JieraTax V JierHoHa MaRe.n;oHHRa: 
Q. Caecilius Redditus H Aclius Optatus, HMeHa ROTOphlx DnepDhle noRB
JIRlOTCR cpe.n;H IlOJIROBO)l;QeD BTHX BOHHCKHX qacTeit' a TaRme H HMeHa 
.n;uyx HaMeCTHHROB HumHeii Me3HH (legali Augusti pro · praetore), o.n;HH 
H3 KOTOphlx, Fuficius Cornutus, AO cux rrop TOJibRO rrpe.n;no.J{araJICR npa
DHTeJieM 0TOit npOBHHQHH; Tenepb 0TO ):IOCTOBepHO ycTaHOBJICHO. ,IJ;pyroit' 
Iulius Severus, 6eccrropuo RBJIReTcR o.n;HHM H3 .n;uyx o.n;HoHMeHHhIX 
HaMeCTHHKOB, cocTORBIIIHX · DoeHHOHaqaJibHJ'IKaMH HnmHefi Meaun DO 
DpeMR IţapCTBODaHHR AHTOHHHa D 159 H 160 rr.' HO, aa He)l;OCTaToqHOCTblO 
no.n;po6HhIX .l(aHHhIX, .n;aJibHeiturne yToqHeHHR HeuoaMomHhl. 

Cpe.n;u HQBhIX .n;aHHhIX, DhITeRaroI.Qnx 113 o6oux 0rrHrpa4rnqecR11x ROH
TeRcToD' uamHeitIIIHM flBJIReTCfl O):IHOBpeMeHHOe ynoMHHaHHe o )l;OJiiKHOCTflX 
quinquennalis canabensium 11 decurio Troesmensium, HOCHTeJieM J:WTOphlx 
6blJI DeTepaH JI. JIHQHHHYC H'.JieMeHC' ynoMRHYThlit DO DTopoit Ha)l;DHCH 
(puc. 4 11 5). O<leDH)l;HO, qTo Troesmis 11 canabae rrpe.n;cTaDJifllOT .n;ua paa
JIHqHhIX a):IMHHHCTpaTHBHhIX IlOHRTlIR' a He .n;Da QaHMCHODaHHR' o6o3Ha
qaroI.QHe o.n;Hy n TY me uem;b, RaR BTO rrpe.n;noJiaraJIOcb paHbIIIe. 3Ta .n;Doit
CTBeHHOCTb' ITOBH)l;HMOMY' OTHOCHTCfl' c o.n;Hoit CTOpOHhl' R canabae' a' c 
.n;pyroit cTopoHhl, R .n;peuHeMy reTo-4'paK11itcK0My noceJieH1110 Troesmis pau
HhIM o6pa30M H K territorium' ROJIOHmrnpoBaHHOit pHMCKHMH 3eMJIC)l;CJib
u;aMH aa.n;oJiro .n;o npH6hITHR V JierttoHa MaKeAOHHKa D BTY MeCTHOCTb. 
Iloame, rrocJie yxo.n;a BToro JierHoHa D ,IJ;aKHIO, uo DpeMeHa MapKa ADpeJIHR, 
BTH .n;ua yqpem:r1eHHR CJIHBaIOTCR B OAHO, B BH):le MYHHQHITHR. Ho B arroxy 
Ha.n;rrttceit, o KOTOpbIX H):leT peqb,· OHH COCTaBJiflJIH ABC OTJIHqHblX a):IMHHJ'l
CTpaTHDHblX e):IHHJ'Ill;hl c oT.n;eJibHhlMH opraHtt3aQuRMH. TyaeMHoe HauMeHo
BaHl'le Troesmis rrp11Ha):IJiemaJio :r1peuHeMy rroceJiemno (vicus) H ero Tepptt
TopttH ( cTaBIIIeit u npttHQ1me territorium legionis). S Canabae, RBJIRIOill;l'leCR 
IIpOCTbIMH npuua):IJICiKHOCTRMH Jiarepeit JiernOHOD, JIHIIICHHblX 3eMJIH H, 
CJie):IOBaTeJibHO' H 10p1I):IH'ICCKOro auaqe1nrn' HC MOrJIH HMeTb co6CTDeHHOrO 
HMeHJ'I. ttx iKHTeJIH, canabenses, IlOJib30BaJIHCb aBTOHOMHOit opraHH3all;Heit 
6Jiaro.n;apR HX coo6~ecTBY D <PopMe 3KCTpaTeppttTopttaJibHoro conventus, 
HMCBIIIero KaK TaROBOit 3aKOHHOe IIOJIOiKeHHe. 

B CMhlCJie BToro pacnoaHaBaHHR, Momuo o6'bRCHHTb .n;ue .n;pyrHe, .n;aBHO 
H3BeCTHhle Ha):lnHCH D Troesmis, D KOTOphlx peqb HAeT o cives Romani 
Troesmi consistentes (C.l.L., III, 6167), c O):IHOii CTOpOHhl, o veterani el 
cives Romani consistentes ad canabas Leg. V Mac. (C.l.L., III, 6166), c 
.U:PYi;'Oit CTopOHhl. AuaJiorHqHhlit cJiyqait ycTaHOBJieH D Durostorum (CttJIH
CTpttR), Ha Ha):lnHCH, B KOTOpoit ynoMHHaeTCR o cives Romani el consistentes 
in canabis AeLis Leg. XI CI. (C I.L., III, 7474) H Bhl.n;eJIReTCR o6m;ttHa cives 
Romani, rroceJIHDlllHXCR B TyaeMHOM vicus H u tcrritorium OT .n;pyrttx rpam.n;aH 
consistentes in canabis. TaKaR .n;uoi-icTBeHHOCTb .n;oJimHa 6hIJia cyI.QeCTBOBaTi. 
uoo6m;e uea.n;e, r.n;e JierHOH 6hIJI pacrroJiomeH pR.n;oM c 6oJiee .l(peBHHM noce
JieHHcM. 

B ROMMCHTaplrnX OCOOeHHO HaCTaHBaeTCR HE' TeppHTOpHaJihROM CMLICJie 
HauMeHouamrn Troesmenses, TaR RaR Mem.n;y ABYMR aJieMeHTaMH, BRJilO
qeHHhlMH u HattMeuouaHHe Troesmis: vicus H territorium, B nocJie.n;HeM 
BblflBJiflCTCfl 6oJiee flBHblH KOHTpacT c KaHaoaMH' Tor.n;a KaR vicus CTyme
BLIBaeTCfl H co DpeMeHeM IlOJIHOCThlO rrorJiom;aeTCfl BTHMM IIOCJIC.l(HHMH 
HaHMCHOBaHHRMH. 
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B rrpuMeqaHHH 6, cTp. 104 rrpe.o;cTaBJieHa TpeTh.fl Ha.o;nHCb Troesmis, 
B paapyrneHHOM COCTO.flHHH (puc. 6) I Heorry6JIJ'IKOBaHHa.fl I coxpaH.ReMaR B 

ByxapecTcKoM H~HoHaJihHOM Myaee iweuHocTeit. B aToM arrurpa«f>HqecKoM 
4fiparMeHTe, cocToHIQeM JIHllIL ua HeCKOJibKHX 6y1rn, K TOMY me xopomero 
BhlIIOJIHeHHH, rrpuHa.o;Jiemamux Ro BTopoit rroJioBHHe I I BeKa H. 0., MOIBHO 
paaJIHqHTb BhlpameHHH [municipium T[roesm(ensium) H [(duu:n)vi]r q(uin)
q(uennalis): oTHOCHIQHecH H My1m~urraJit.Hoit «f>aae MecT~CTH, HacTy· 
11uarneit 11ocJie yxo.o;a JieruoHa. 

OB'bHCHEHHE PHCYHKOB 

P1'1C. 1. - H~rrHCL 1 T. Flavius Alexander. 
PHc. 2. - HaAnHCL 1 T. Flavius Alexander. 
PHc. 3. - IIonomeHHe HaAIIHCH 2 B MOMllHT ee OoHapymeHHJI y OCHOBaHHJI Oj(HOI 88 

6aweH BOCTO'IHOlt KperrOCTH B Troesmls. 
PHC. 4. - H~rrHCL 2 L. Licinius Clemens. 
PHc. 5. - H~IIHCL 2 L. Licinius Clem~ns. 
PHc. 6. - cI>parMeHT HeorryoJIHKOBaHHoA Hal(IIHCH Ha Troesmls, Kaca10~ettc11 Myns

llHIIaJILHoA lfiaa111 aToro ropoAa. 

CANABENSES ET TROESMENSES 

DEUX INSCRIPTIONS INEDITES DE TROESMIS 

(RE SUME) 

L' Auteur publie deux fragments d'autels â inscriptions honoriifiques trouves 
en Dobroudja, â Troesmis (Igliţa, comm. de Turcoaia, rayon de Măcin, Region 
de Galatz). Les deux monuments epigraphiques datent du regne d' Antonin-le
Pieux et representent des dedicaces faites par deux veterans de la legion V 
Macedonica, T. Flavius Alexander et L. Licinius Clemens, â l'occasion de leur 
election â la charge de quinquennalis canabensium, inconnue jusqu'â present. 
Ils ont verse â la curie la summa honoraria de 250 deniers, ob honorem quin
quennalilalis. Bien que correspondant â une formalite courante, la mention de 
cette somme est d'une apparition inedite dans Ies inscriptions de la Scythie 
Mineure. De meme, on ne l'avait rencontree nulle part jusqu'â present par rap
port aux canabes. Les deux inscriptions font aussi mention de deux legats 
de la legion V Macedonica: Q. Caecilius Reddilus et Aelius Optalus, dont Ies 
noms paraissent pour la premiere fois dans la serie des commandants de ce corps 
de troupes, ainsi que de deux gouverneurs de la Mesie Inferieure (legali Augusli 
pro praelore), dont l'un, Fu{icius Cornutus, suppose seulement jusqu'â present 
a la Lete de cette province, l'est atteste maintenant d'une fai;:on categorique. 
L'autre, Iulius Severus, est â coup sur un des deux gouverneurs de ce nom qui 
ont eu le commandement de la Mesie Inferieure sous Antonin, en 159 et 160, 
mais, faute d'indications de detail, on ne saurait preciser davantage. 

Parmi Ies nouveautes qu'apportent Ies deux textes epigraphiques, la plus 
importante consiste dans la mention simultanee des charg~s de quinquennalis 
canabensium et de decurio Troesm~nsium, cumule~s pir le veteran L. Licinius 
Clemens de l'inscription n° 2 (fig. 4-5). II est evident que canabae et Troesmis 
representent deux notions admL1i.;tratives differentes, au lieu de deux noms 
designant la meme chose, comme on le croyait generalement. 
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Selon l'Auteur, cette dualite se rapporte d'un ceite aux canabes, de l'autre 
au vieux vicus geto-thrace de Troesmis, ainsi qu'ă son ierritorium colonise 
par des agriculteurs romains bien avant I'arrivee de la legion V Macedonica 
dans cette localite. Plus tard, apres Ic depart de cette legion pour la Dacie, sous 
Marc-Aurele, Ies deux etablissements feront leur. fusion sous la forme d'un 
rnunicipe. Mais, pour le moment, a l'epoque des inscriptions dont ii est question, 
ils constituaient deux unites administratives distinctes, avec des organisa
tions separees. Le nom peregrin de Troesmis appartenait au vicus et a son terri
toire (devenu en principe ierritorium legionis). Quant aux canabes, simples 
annexes du camp de la legion, depourvues de tcrritoire el, par comequent, 
sans une existence juridique, ils ne pouvaient avoir leur nom en propre. Si 
leurs habitants, Ies canabenses, jouissaienl d'une organisation autonome, c'est 
en vertu de leur association sous la forme d'un convenius extra-territorial, qui, 
comme tel, possedait une situation legale. 

Dans le sens de cette discrimination on peut expliquer deux autres inscrip
tions de Troesmis, depuis longtemps connues, dans lesquelles ii s'agit d'une 
part de cives Romani Troesmi consistenies (C.I.L., III, 6167), de l'autre de 
veterani ei cives Romani consistenies ad canabas Leg. V Mac. (C.I.L., III, 6166). 
On constate un cas analogue a Durostorum (Silistra), dans une inscription qui 
fait mention de cives Romani ei consisienies in canabis Aeliis Leg. XI Cl. 
(C.I.L„ III, 7474), en discernant la communaute des cives Romani habitant 
dans le vicus indigene et dans le ierritorium, des autres citoyens consisienies in 
canabis. C'est une dualite qui a du exisler en general partout ou une legion a 
tenu garnison a cMe d'un etablissement plus ancien. 

Dans ses commentaires, I' Auteur insiste specialement sur le sens territorial 
du nom Troestnenses, pour le motif qu'entre Ies deux elements compris dans le 
nom de Troesmis, le vicus et le lerritorium, c'cst cc dcrnier qui contraste d'une 
maniere plus nette avec Ies canabes, tandis que le vicus s'est efface en fait 
jusqu'ă etre totalement absorbe par celles-ci. 

Dans la note 6, de la page 104, on presente incidcmment une troisieme inscrip
tion de Troesmis, tres mutilee (fig. 6), inedite, conservee au Musee National 
des Antiquites de Bucarest. Dans ce fragment epigraphique, qui contient a 
peine quelques lettres, d'une honne execution d'ailleurs, accusant la seconde 
moitie du II" s. de notre ere, on peut distinguer Ies expressions [municipium 
T]roesm(ensium) et [(duum)vi]r q(uin)q(uennalis), qui se rapportent a la phase 
m~nicipale de la locatite, ullerieure au depart de la legion. 

EXPLICATION DES FIGURES 

Fig. 1. - Inscription n• 1, de T. Flavius Alexander. 
Fig. 2. - La m~me lnscription. 
Fig. 3. - Situation -ode l'inscription n• 2 au moment •de sa decouverte a la basc de 

l'une des tours de la forteresse Est de Troesmis. 
Fig. 4. - Inscription n• 2, de L. Licinius Clemens. 
Fig. 5. - La m~me inscription. 
Fig. 6. - Fragment d'une inscription inedite de Troesmis ayant trait a la phase muni

cipale de cette viile. 
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